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A legnagyobb boldogság a föl­
dön : a hazának élni s meghalni a 
hazáért. Akit ez a dicsőség a nem­
zet választottal közé emel : a neve 
jelszó lesz, mely zászlókon lobog ; 
eszméje szárny, melyen gyarlósága 
porhüvelyéből az örökkévalóság 
felé repül ; omló vérének nyomán 
pedig a nemzeti lelkesedés virága 
fakad.

Boldogok, akik vértanuságot 
szenvedtek a szabadságért, mert 
övék a nemzet áldása, ti boldog a 
nép, mely hőseinek elszórt hamvai 
felett virraszthat a hálás emlékezet 
csillagfénye mellett.

A magyar nemzetnek sok di­
cső vértanúja vau ; de valamennyi 
közt a legnagyobb Rákóczi Fe­
renc.

Második Rákóczi Ferenc vére 
nem hullott a csatatéren, életét nem 
a hóhér oltotta ki ; de mégis ő a 
nemzet legszentebb vértanúja. Rá­

kóczi a hazának élt és a hazáért 
halt meg. Rákóczi a hazafias ön- 
feláldozás legtündöklőbb csillaga : 
az egész életét a magyar szabad­
ságnak adta és lelkének halála ma­
gasztalta őt fel a nemzet legboldo­
gabb vértanújává.

Rákóczi Ferencnél hűségeseb­
ben a hazát senki nem szerette; 
Rákóczi Ferencnél többet a hazának 
senki nem áldozott. Rákóczi a ma­
gyar szabadság kardja ; Rákóczi a 
honszerelem oltára. Rákóczi a ma­
gyarnak vére, ereje, lelke, hatalma ; 
Rákóczi: maga az egész magyar 
nemzet.

Ezért dobbant meg minden ma­
gyar ember szive arra a híradásra, 
hogy az 1903-adik esztendőt a ha­
zafias kegyelet Rákóczi fejedelem 
esztendejévé kívánja avatni.

Rákóczi hamvainak hazaszállí­
tása, a kuruc harcok emlékének 
megünneplése, kuruc-kiállitás — ez 
a keret, melybe a nemzet hálás ke­
gyeletét az eszme megérlelői bele 
akarják illeszteni.

Itt tehát nem politikai tünte­
tésről van szó, hanem a honsze­
retet kinyilatkozásáról ; a szabad­
ság legnagyobb magyar hősének 
megdicsőitéséről. Ez pedig olyan 
zászló, mely alá egy táborba gyűl­
het az egész nemzet.

Nemzeti ünnep legyen Rákóczi 
emlékének megszentelése. Gyana­
kodó szem ne keressen mögötte 
alsóbb rendű célt, töredékes törek­
vések eszközévé senki letörpiteni 
ne merje.

Az országnak fáklyája, a köz­
szellemnek pajzsa csak akkor lehet 
nemzeti ünnepeinkből, ha a törté­
nelmi önérzetet izmositják ; azt az 
önérzetet, melyből a múlt dicsősége 
sugárzik Árpád ivadékaira.

így avassuk Rákóczi esztende­
jévé a reánk elkövetkező 1903-dik 
évet és akkor az ünnep a magyar 
nemzet millióit testvéri ölelkezés­
ben, szent honszerelemben 
forrva találja.

egygyé

Emlékbeszéd Ráth Károlyról.
Az ipartcstületek nagyváradi orsz. kongresszusán

elmondta Szavay Gyula.

Ráth Károlyról akarok néhány emlé­
kező szót mondani. Ráth Károly nem az 
az ember volt, akikről azt szokták mon­
dani, hogy : támadt mint egy üstökös és 
ragyogván az ég bolton, szétrobbant mint 
egy meteor vaksötétséget hagyva maga 
után. Az fí néhai nevéhez nem sasszár­
nyakon tör fel a fantázia; szelíd álló 
csillag az ő emléke, mely az idők az évek 
leereszkedő kék fátylai mögül a messze­
ségből is mindig egyforma tisztaságban 
log reánk tekinteni s nem hegyormokra 
szárnyal fel emlékét megtisztelendő, a 
kegyelet, hanem borongva és merengve 
gyalog viszi el koszorúját a nefelejcses 
sirházhoz, ahol az a jó, ahol az a hü ember 
nyugszik.

Nem is nekem kellene ezeket az 
emlékező szavakat elmondanom itt, nem 
ennekem, aki a gyászoló rokonsághoz tar­
tozom s akinek hangját az elfogódás fáj­
dalma tompítja meg, hanem valami ide­
gennek, aki hideg szívvel épiti fel beszé­
det s müvészujjakkal játszani tud a fáj­
dalomban rezgő húrokon.

...Mi újat, meglepőt mondhatok róla

én és épen e társaságban, a közéleti 
rokonság e gyülekezetében, ahol közös 
küzdelmekben, reményekben és csalódá­
sokban éltük át évek hosszú sorát, sahol 
most a mikor a gyászeset után való első 
családi összejövetelünkön képzeletbeli fala­
inkra felhelyezzük tiszteletből az elhunyt 
családfő arczképét, csakugyan úgy álljuk 
azt körül, mint szokták ily esetekben a 
családtagok : kiengesztelődő békességgel, 
kegyeletes szelídséggel nézzük, nézzük, 
vonásait, mig csak a hideg vonások át 
nem melegülnek, s meg nem elevenednek, 
beszédesekké nem válnak, mig csak ve­
lünk társalgásba nem ereszkednek.

Ehhez a családi képhez — úgy ér­
zem — csak szószaporitás itt minden kép­
magyarázat.

Itt áll előttünk, félig lecsukott sze­
mével, ajkai körül annak a játszadozó, 
mondani kész mosolynak a nyomával, 
mely eleve bizalmat és bátorságot ébreszt. 
Simán foly a beszéde, hangja lágy tenor­
ját érzelmek melegítik át, jelezve hogy e 
szépen folyó szópataknak ere a szívből 
bugygyan ki. De folyásában nemcsak a 
meder partjainak virágait öntözgeti, ha­
nem éles, nehéz argumentumok köves 
hajóit hordozza bizton, könnyedén, s vi­
szi a meggyőzés réve felé, jeléül annak, 
hogy e bővizű folyam erős irányitó ha-
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talma ott székel abban a felső várban, 
melynek kidülledő kemény homlokcsontjai­
ból az akarat plasztikája domborodik elő 
s melyről a hitnek és fanatizmusnak va­
lami makacs keveréke sugárzik le.

Nagy útnak kellett lennie amelynek 
százfélekép csiszoló iránya ezt a sugárzó 
plasztikát kialakította és sok szivének 
kellett lennie, hogy annak folyton folyó 
patakja e nagy ut tikkasztó sivársága 
közt ki nem apad soha s hogy e nagy 
utón a csalódások, balsikerek sziklagörge­
tegei között meg tudta tartani irányát 
mindig.

A nagy utat megtette, sok szive, 
mély szive meg volt, s akaratának értel­
mes keménysége csak a ravatalon por­
ladt meg.

Járta, járta tanulásra szomjas, fiata­
lon maradt lélekkel, fáradhatatlan tagok­
kal, a kékegü délvidéktől a ködös északig 
és Novgorodtól Chicágóig széliében hosz- 
szában át a világot a magyar iparnak ez 
az ideális vándorló legénye, hogy haza­
jőve remekléseit bemutassa a ezéhnek, 
mely atyamesterévé tette.

Bújta, buvárkodta idegen nemzetek 
kiállításait, — hallgatta, bonczolgatta 
világgyülekezések tanácskozásait,— szem 
lélte, csodálta földet rengető műhely" 
gépezetek járását, — vigyázta, tapogatt"„a

az egyedüli elismert leél­
jem etes ízül természetes 

hash aj tőszer.—
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Hajózható csatornák.
A Szabadság számára irta: ifj. Rácz Lajos.

Olvashattuk a lapokban, hogy nem­
rég városunkban időzött Fekete Zsigmond 
miniszteri megbízott, tanulmányokat tenni 
egy oly hajózható csatorna létesítésére, 
mely keletről a Tisza felé húzódva Deb­
recent is érintené. Legközelebb pedig ér­
tekezlet is fog tartatni a városházán ez 
ügyben.

Örvendetesen látjuk, hogy Debre­
cent is bekapcsolták egy ily nagyarányú 
tervezetbe, amelynek megvalósítása vá­
rosunk gazdasági fejlődésére óriási ha­
tású lenne.

De elfog bennünket a keserűség, 
ha eszünkbe jut, az utóbbi években a 
csatornák kérdése miatt mily sok meddő 
vita folyt hazánkban, dúskáltunk, mint 
rendes szokásunk, erőink és időnknek 
szócsatákra pazarlásában. De tenni ? !

Pedig szerte a világon lázas mun­
kában találjuk az országokat, a viziutak 
kérdése minden gazdaságilag jelentősebb 
államban napirendre került. Ez év elején 
egyik mágnásunk, aki különben kiváló 
közgazdasági munkásságot fejt ki, a csa­
torna kérdést járványos betegségnek, 
majd divatos jelszónak nevezte. Es nem­
csak hazánkban, de más országokban is 
vannak ily esküdt ellenségei ez ügynek, 
amely azonban dacára minden gáncsolás­
nak, diadalmasan halad előre.

Mert belátták mindenütt, hogy a 
vasutak, melyekbe milliókat építettünk, 
bár csodás fejlettségűvé tették a közle­
kedést, mindazáltal a forgalom igényeit 
nem elégíthették ki minden téren csorba 
nélkül. Hogy csak egyet, a legjelentőseb­
bet emeljék ki. ott van nagy csorbájuk 
az áruk szállításánál, ahol oly anyagok 
várnak messzebb szállításra, melyeknek

nagy terjedelmük és súlyúk dacára belső 
értékük nem oly magas, hogy a nagy 
vasúti szállítási dijjakat elbírhassák. Ezek 
a mezőgazdasági nyerstermények.

Minthogy a vasútnak önköltségei na­
gyobbak és le alig szállíthatók, nálunk az 
államvasutak, közgazdasági érdekekből 
kedvezményi politikát követvén, igen sok 
nyersterményünk szállítására, egyéb nye­
reségeiből évenként nagy összegeket: rá­
fizet ! A viziutakon a szállítási önköltség 
szinte felényi, ehez képest e tömegáruk 
szállítási tételei olcsóbbak lesznek. Több 
számítást vizsgáltam már át c kérdésben 
és mondhatom, nem lesz lehetetlen a 
megtakarítást egészen 50 százalékig 
fokozni.

Első sorban is mezőgazdasággal 
foglalkozó állam létünkre nem lehet egy 
ily kérdés közönyös vagy halogatható. 
Egyetlen kivezető viziutunk nem igen 
kedvező helyzetet ad. A Dunán le nin­
csen nyersterményeinkkel mit keresni, 
mind mezőgazdasági jellegű álla mba ve­
zet. A Dunán fel : no, oz meg is szabja 
nyersterményeink útját ! Ez is egyik ok, 
hogy nyersterményeink értékesítésében 
Ausztria piacaira vagyunk szorulva, A 
viziut olcsó, ezen indulnak el ez aruk 
vevőt keresni. Hát aztán merre vigyük 
másfelé ? ! Repüljünk a Kárpátokon át 
és rakjuk tutajra a Dunajecen ? Vagy 
röppenjenek át gabonás zsákjaink a 
Karszt hegy-völgyein a quarnerói öbölbe"?!

En édes honatyáim, akik kesereg­
tek a mi szomorú gazdasági közösségün­
kön, ne hasogassátok tovább a közjogi 
hajszálakat, hanem ha már a Dunát nem 
tudjátok Fiume felé irányítani, követel­
jétek legalább, hogy építsenek csator­
nákat, amelvek termeszetmltu viziutaink 
hi bait m egk o r rigai jók.

Bizony mondom, ha az ország ke­
leti részeit a Tiszával s a Tiszát

Csongrádiéi Budapestig összekötő csa­
tornák mellett (amely utóbbit már a nagy 
Mátyás király is tervezte !) a Drávát, a 
Szávával összekapcsoló vukovár-samú. :i 
csatornát, végül a Kulpa szabályozással 
a Károlyváros-fiumei csatornákat meg­
építhetnénk, akkor nemcsak belső forgal­
munk lendülne föl hatalmasan, de kül- 
forgalmunk is egészen más képet öltene, 
mindenekfölött pedig mai alárendelt hely­
zetéből, közvetett jellegéből, szolgaságá­
ból fölszabadulna, gazdasági független­
ségünk oly erős támasztékot nyerne, a 
mely megállana bármily külső politikai 
áramlatok ellenében.

Hogy olcsó viziut vezessen Buda­
pestre ós onnan a tengerig, az nem egy 
termelő vagy kereskedő osztálynak kü­
lönleges érdeke, de egyenesen : országos 
érdek, mely nagyon közel áll létalap­
jainkhoz.

Mert azt nagyon jól tudjuk, hogy;- 
Ausztria, merre terményeink a Dunán 
olcsó utat találnak, ma még, mert olcsób­
ban kapja: jó piává szállítmányainknak, 
sőt e tekintetben bizonyos szorosabb kap­
csolat köti hozzánk. De azt is tudjuk, 
hogy Ausztria e helyzetből öntudatosan 
szabadulni igyekszik és hogy egyébb or­
szágoknak nyersterményeihez olcsón jutva, 
a mienk megvételére ne legyen szorulva. 
a múlt évben június 11-én kelt törvény­
ben megállapították, hogy IDOL ben meg­
kezdik építeni és 2G év alatt mulllátat­
lanul befejezik a következő csatorná­
kat : a) Dunától az Oderáig, b) Duná­
tól a Moldváig, c) az első csatornától a 
szabályozandó középső Elbáig, d) az első 
csatornától a Visztulához és Dniesterig.

E két utóbbi csatornázás hivatása 
lesz az agrárjellegű (fáesország terme­
lését nagymértékben fokozni, ez által 
Ausztriát a behozatal alól nagyrészben 
függetleníteni.

a munka jármában verejtékező ezerek 
vérlüktetését, - azok a hibás szemek 
mindent akartak látni, az a törékeny fizi- , 
kum ott kúszott mindig az események j 
forgatagában, tanult, tapasztalt s mint a 1 
szorgalmas méhe, jött vissza megrakodva 
a hazai kasha, melyben az ősi becsület 
tisztes munkája küzködött fafegyverekkel 
a világ vértezett, vasazott aczólfegyveres 
támadásával szemben s a maga körül 
alkotott álomvilágban, lehetetlen harcai 
közepette a múltak fogyva-fogyó keres­
ményét ette.

Mert álomvilág az, — hogy rosz- 
szabbat ne mondjunk, melyben például 
iparügyes harcainkat, vagy hadgyakor­
latainkat végezzük. — Be vannak mu­
tatva egymásnak : kisipar-nagyipar, mint 
hajdan : kurucok-labancok és a közös 
magyar kenyérhajon tengődő két tábor 
vádolja, gyűlöli, öli egymást, éppen mint 
hajdan amazok; mig biztos várából tá­
bori látcsövén megelégedetten szemléli 
az ostromlóknak egymást irtó hadát a 
régi ellenség.

Úgy vagyunk mi magyarok, hogy 
bár ezek az ellenségünk s testvérünk 
sehol, ellenségeink alá mi adjuk a lovat, 
úri negéddel türjük harácsolását, restel­
lünk felszisszeni arcpiritó bántalmiért, 
de ha édes testvérünk ellenző hanggal 
a szavunkba vág: lángbaborulunk és 
engesztelhetetlen harcot harcolunk vele, 
mert minekünk az a legódesebb győze­
lem, melyet egymásba kötve egymáson 
nyerünk !

Ebben az álomvilágban mi iparo­
sok, mostoha gyermekei e másnak termő 
földnek, hányszor összebújtunk, hogy mi 
magunk rendezgessük el ügyeinket s

készen adjuk azok kezébe, kik sorsún- | 
kát intézik, hányszor fáradtunk ki az j 
egymás ellen vívott harcokban ezeket az | 
ipari népfelkeléseken, hányszor oszlottunk, 
szét azzal a kivívott eredményűvel, hogy 
végre mégis megoldottuk a kérdéseket 
és a mikor a külső élet levegőjének első 
fuvallata fölébresztett bnnnünket álmunk­
ból, akkor láttuk, hogy amit megoldot­
tunk hiszékeny álmunkban volt az csak 
megoldva ; hogy oda vagyunk mi kö­
tözve, szijazva, mint Mazeppa, egy ide­
gen sors paripájához, mely száguld ve­
lünk, nem tudjuk hová.

Voltak-e a magyar iparnak évtize­
dek során ünnepei, örömnapjai '? Itt va­
gyunk mindnyájan : ki emlékszik rajok '? 
En nem találok az emlékeimben. Egypár 
temetés volt a mi ünnepünk amikor so­
rainkból kidőlt a másik és mi összejöt­
tünk a fájdalmat megünnepelni. Ilyen 
gyászkeretesek voltak a mi ünnepeink.

Eltemettük a mi nagy vezérünket, 
a vasminisztert, veszedelmet sejtő ösz­
tönünk önkénytelen sugallatára százez­
ren kisértük árva gyermekekként, össze­
zúzott szívvel a nehéz koporsót, elte­
mettük vezérkarának jeleseit, eltemettük a 
mi lánglelkii hadnagyainkat, Mudronvt 
és Társait, eltemettük Ráth Károlyt is, 
dombom sírjukon hideg kövek állanak s 
ezek azok a határkövek, melyek mutat­
ják, hogy a magyar ipar sorsában tör­
tént valami. Eey-egy temetés.

Szegény Ráth Károly, a Te hosszú 
utad is ide vezetett, a sirhoz s a te örök­
kön tervező lelked tömérdek építkezését 
is jobbára betemette az opportunizmus 
sivó homokjával a nyugoti szól, csak sír­
köved emelkedik ki magasan belőle. És

egy pár díszes épület, melyet erős ala­
pokra raktál a melyekről, ha nem is ra­
gyog 1c edjficáló neved, mi tudjuk tör­
ténetét s ha rájok tekintünk homlokuk­
ról a te nevedet olvassuk le mindig.

Azon a hosszú utón, melyet meg-" 
tettél, te becsületes gyalogos, ha ehet­
tek a rövid pihenők, vájjon a remény­
telenség nyomta-e a szived, vagy a re­
mény emelte "? Törekedtél mindig a 
csúcsra és vitted magaddal mindig kí­
vánságaink nagy terhét. Ezzel a teherrel 
nem ugrálhattál, nem kapaszkodhattál 
szikláról sziklára, hogy utad megrövi­
dítsd. Gyalogszerrel kellett járnod, vég­
telen hosszúságú szerpentin utakon, köz­
vetlen közeledben állt sokszor a cél, 
de sorsod tragikuma volt, hogy igazán 
el ne órhesd soha, lefelé fordult a szer­
pentin ut s meg kellett állapodnod a 
legközelebbi tisztáson, hogy moraj ló tá­
borod zúgásából lelkedbe vedd az újabb 
hangokat.

Ez a tábor-szervezet is a te lelked 
gondolata, te teremtetted s vezérkar.it 
mindenha a te hadi tudományod és tak­
tikád vezette.

Ez volt a talaj mindig melyből An- 
teusként uj erőt merítettél. Fis ez a ta­
laj sem volt mindig az egyetértés és jó­
akarat sima köveivel kirakva. Az elke­
seredésnek itt nyíltak meg zsilipjei, vi­
harok zúgták át gyakran a tanácskozó 
teret, égett az indulat, egymás szavát 
nem értette a harsogó szenvedély, de 
fenn az ormon ül nyugodtan az elnök s 
mesterkezekkel, mint müszövő szedte 
össze a vita százszinü és száz felé ágazó 
szálait és szőtt belőlük összhangot ke­
reső enunciációjában olyan szerves sző-
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Az összes csatornák különben a 
belforgalom emelése mellett természe­
tesen irányulnak a keleti és tr ans at­
lanti termények olcsó utjai által a ma­
gyarországi bevitelt a minimumra szó- | 
ritanij!

És mindez, bár tenger milliókra 
menő és szinte emberfeletti vállalkozás, 
nem ábránd, de a legkomolyabb terv, 
melynek végrehajtását két évtized alatt 
törvény biztosítja.

Mi pedig látni fogjuk nehány év 
múlva, hogy Ausztria csatornát vezet át 
a sziklacsuesokon, megkiizdve irtózatos 
akadályokkal, hogy fogyasztását tőlünk 
függetlenítse. Mi szintén érezzük, hogy 
.a közösség egy másik oldala és a termé­
szeti mostoha körülmények súlyos teher­
rel nehezülnek reánk, előttünk a példa, 
beszélünk is róla tömérdeket, hogy fejünk 
zug belé — de tenni, olyan nagy kon­
cepciójú nemzeti vállalatba fogni gazda­
sági függetlenségünkért, mint az annyit 
gúnyolt osztrákok, arra mi nagyon . . . 
Pató Pálok vagyunk ! !

Hogy ne is szóljak a Német biro­
dalom előre haladt nagyszabású csator­
namunkálatairól, tekintsenek csak a gaz­
dasági tekintetekből is nagyon fejletlen 
Oroszországra: nézzék, mily hatalmas 
koncepciójú tervek bontakoznak ott ki 
öntudatosan, melyek megvalósítása után 
a nagy kolosszus gazdasági fejlődése ro­
hamos, sőt meglehet, nagyon veszedel­
mes haladás útjára tér. A kisebb terve­
ket nem is említve, utalok a tervre, mely 
a Keleti tengert a Fekete-tengerrel Rigá­
tól (Jhersonig S'5 méter mélységű csa­
tornával akarja összekötni, melyen mély 
járatú tengeri hajók is közlekedtetvén, e 
legrövidebb utón a keleti termények és 
északnyugati iparcikkeknek hatalmas ki­
cserélődése fog keletkezni és a világfor-
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galom irányaiban nagyot változtat, a 
mellett a többi csatorna hálózatokkal 
együttesen Oroszország belső fejlődésé­
nek erős emeltyűje lesz.

Es szerte a világon lázas tevékeny­
séget látunk. Lázas tevékenységgel kel­
lene pótolni nekünk is évszázadok mu­
lasztásait. Mi azonban csak gyülésezünk, 
amelyeken a komoly törekvés kábul/a 
látja, hogy a szavak üres áradatában 
hogyan tetszeleg a feltünnivágvás izgága- 
sága és hogyan gyámoltalankodik a kis- 

I hiiiiség ! ! Mikor jön már egy erős áram­
lat, mely valamennyit elsöpörje ? ! Egy 
akció, amely tettre válik ? !

Én uram teremtőm : még meddig 
beszélünk ? !

Lóvásár.
Irta: Maxim Gorkij.

Országos vásár. . . Hosszú sorban, 
sűrűn egymás mellett szekerek állanak. 
Ezer hang csap össze a levegőben, a 
mely tikkasztó és poros. Az emberek 
fecsegnek, alkudoznak, kinálgatnak, köz­
ben ki-kiválik az asszonyok élénk, éneklő 
hangja.

A kisoroszi ágyúval, a zsidót gyors­
tüzelő fegyverre], a cigányt mitraillcuse- 
zel lehet összehasonlítani. A tömegben 
a cigány fekete-barna testszinéről, fe­
kete hajáról és ragadozó állatéhoz ha­
sonló fehér fogáról ismerhető meg, jel­
lemző, szenvedélyes torok hangjai har­
sogva érik a fület, beszédjét alig lehet 
követ- i, Mozdulatai és taglejtései fürgék, 
az ember gyanakodva követi őket, gyors 
pillantása sötét szeme a kékes-fehér 
golyóval ravaszságot, furfangot mutat. 
Ügyes és hajlékony, akár a mesebeli

róka és úgy csikorgatja a fogát, akár 
csak az éhes farkas.

Négy cigány közrefog egy kisoroszi, 
rábeszélésük fogásaival, amelyekkel el­
árasztják, úgy látszik, megpuhitották 
már. A lassú észjárású orosznak olyan a 
feje, mintha malomkerék járna benne. 
All tétován, vakarja a fejebubját. Fiatal 
lovat tart kantárszáron, amelyet ellep­
nek a darazsak, mint gazdáját a cigá­
nyok.

A csoportot nagy tömeg állja kö­
rül, amely kíváncsian, figyelemmel várja 
az üzlet lebonyolítását.

— Ugyan várj hát !. . . — mondja 
a kisorosz.

Mit kell itt várni 1 —- feleli a ci­
gány. — Minek várjak, mikor a várás- 
sal semmit el nem érek. Hitemre, lo­
vammal akár a kormányzó is elmehet 
Pétervárra. Olyan az én lovam ! ... És 
ugyan mit ér a tied? A két állat éppen 
csak annyiban hasonlít egymáshoz, hogy 
a tiednek is négy lába és egy farka 
van. Es még hozzá micsoda farka ? . . . 
Szénacsomó az, nem lófark.

A cigány dühösen nyúl a ló farká­
hoz, megtapogatja, megnézegeti és be­
szél, egyre beszél. A fajtájából valók 
megvető hangon mondják :

— Ugyan hagyd el, csak károd lesz, 
ha cserélsz.

— Ha károm lesz, az az én dol­
gom ! Nem vagyok-e én ura a lovamnak 
és pénzemnek ? Nekem ez az ember tet­
szik és szívességet akarok neki tenni!... 
Komám, imádkozzál !

A kisorosz leveszi a sapkáját s 
mindketten áhítattal keresztet vetnek. . .

— Isten adja ránk áldását ! —• 
szólal meg a cigány. — Itt a lovam, de 
tudd meg, hogy csak a jószivemnek kö- 

I szönheted. itt van és fizess rá öt ke- 
j mény rubelt ... Ez az egész ! Na, csapj, 
fel!

AZ

újdonságok

teljes választéka raktárra érkezett. Cégünk 
elve csak ..Frist Class" gyártmányok darusí­
tása Cégünk az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Paris legelső leghíresebb gyárossaival 
közvetlen összeköttetésben áll : az áltáluk le- 
kötütt minták ős minősegek kizárólag cégünk­
nél szerezhetők be.

Minden egyes árucikknek

olcsó, de szabott ára
nyíltan, számokkal van jelölve, ennélfogva a

tu fizetés teljesen kivan zárv.
Minták a vidékre kívánatra bérn.entve küldetnek.

A kisorosz súlyos keze lecsap a 
cigány tenyerébe.

— Kettőt adok ! -— mondja hozzá.
— Negyedfelet!
— Nem, kettőt !
A cigány tenyere nagyot csattan a 

kisoroszén, úgy, hogy ez felszisszen s 
nézegeti a tenyerét, ép-e?

— Négy rubelt !
— Kettőt! — ismétli a nyakas kis­

orosz.
A cigány kezd bágyadni és ingerül­

ten mondja :
— Menj haza az asszonyhoz és 

mond meg neki, milyen nagy szamár 
az ura.

— Harmadfelet ! — mondja a kis­
orosz.

— Hát imádkozzál !
Imádkoznak újra és felcsapnak

újra.
— Ne itt a jószág. Neked javadra, 

nekem káromra. Nem szándékom, jó em­
ber, hogy akár egy garast is kivegyek 
még a zsebedből, ha már nincs pénzed. 
Adsz-e harmadfelet ?

A kisorosz a fejét rázza és néze­
geti a cigány nyomorúságos gebéjét.

vetet, olyan beszédes képet, hogy reá 
tekintve elcsillapodott a háborgó indu­
lat, mert a kész képen benne találta a 
saját kívánságainak is alkotó szálait.

Ezek és ehhez hasonló részletek, 
sikerek voltak minden esetre. Jó szivé­
ért szerette mindenki, vasszorgalmát 
tisztelte az ország, szelleme fénye csillo­
gott mindenütt, hangját az ország há­
zának falai is visszahangozták, alkotó 
kezének nyomait intézmények viselik, 
mindig iparos volt, soha semmi más, és 
mindig meghívott szakértő a nagy be­
tegségek consiliumain; sikerek voltak 
ezek, mondom mindenesetre, de a ki őt 
egészen ismerte, lehangoltan állt rava­
talánál s el kellett mondania magában, 
hogy egy hosszú, következetes, nemes 
és értelmes közpálya során egy Ráth 
Károly nagyobb sikereket érdemelt volna 
a sorstól.

Frissen hatolt sírján még ott herva­
doznak koszorúink, szalagjaik arany mon­
dásain réved ez az őszi nap szele és 
susogva szállong velők feje körül áteme­
lői szellő, mi azonban már megjelentünk, 
előbb, mint virágaival a hálás tavasz, 
előbb megjelentünk a temető rácsainál s

hangos szóval kérjük ki az enyészet 
birodalmából Ráth Károly emlékét, nevét, 

! mert az a mi örökünk.
Amig éit, lehetett rá eset, hogy 

■ lobogója alatt megoszlottunk s egymás 
I ellen fegyvert emeltünk, útjában talán 

nem mindig követtük őt, de azon az utón, 
mely emlékéhez vezet találkozunk osztat­
lan táborban valamennyien és sírja domb­
ján kopjánkat leszúrva, egymásra nézünk 
és egymás vállára borulunk, gyászban, 
kegyeletben egyesülő testvérekül.

Egyéb kincsünk sincsen, mint egy- 
egy szobor, egy egy kép melyet ereklye­
tárunk számára megment a gyászban 
találkozó kegyelet, elhunyt harcosaink­
nak fölszedjük paizsát és fegyvereit s 
megilletődve helyezzük el a magyar ipar 
harcosainak nemesi, ősi fegyvercsarno­
kába, hol utánunk következő ifjak me­
rengő tanulságainak tárgyai lesznek azok.

A mai napon vezéri fegyverzet ke­
rül a csarnokba, vezéri alak helyezkedik 
el az ősök termének falán. Ráth Ká­
roly é : hajtsuk meg előtte-mielőtt mun­
kához fogunk- mély tisztelettel benső 
szeretettel minden lobogónkat.

m

SELYEMÁRUHÁZA
Budapest, IY., Bécsi-utca 4. sz,
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— Hármat és egy fertályt ?
—- Nem.
— No hát akkor az asszonyod igy 

mondjon nem et százszor is, ha egy tá­
nyér levest kérsz tőle . . . Adj három 
rubelt és a ló a tied . . . Úgy se jó '? 
Nohát akkor adj annyit, amennyit akarsz 
és én az ón jó pénzemmel és derék lo­
vammal szegényebb vagyok.

Kicserélik a lovakat és a kisorosz 
elvonul, kantárszáron vezetve nagy pej- 
kaneáját, amely merev lábaival egyked­
vűen kocog utána. Fénytelen szemével 
szomorúan nézi a néptömeget, amely bí­
ráló pillantásokkal méregeti.

De csakhamar visszajön a kisorosz. 
Meggyorsította lépteit, úgy, hogy a ló 
alig tudja követni. Megszégyenül ten és 
gyámoltalanul pislog maga elé.

A cigányok nyugodtan nézik, ahogy 
jön és valamit megbeszélnek az ő saját­
ságos nyelvükön.

— "Nem ér az alku, nem ment 
igazságosan! — mondja a kisorosz már 
messziről és rázza a fejét.

— Micsoda alku ? — kérdi az egyik 
cigány.

— Ez a ? . . . ti . . .
-— Mi az '?
— Várjatok csak ! Ti . . .
— De hát mi az ?

— Menj a rendőrséghez 1 — mond­
ják neki.

— El is megyek ! — feleli ez el­
szánt hangon.

— Megállj ! — fordul most hozzá 
a cigány. Tönkre akarsz tenni. Tudod 
mit, adj három rubelt — és én vissza­
adom a lovadat. Nem akarod ? Hát adj 
kettőt! Nem, hát akkor menj panaszra.

A kisorosznak azonban nincs nagy 
kedve ehhez, meggondolja a dolgot. Min­
denfelől adják neki a tanácsokat, de ő 
siket és néma marad s valami elhatáro­
zást érlel magában.

Végre döntött.
— Hát ide hallgass — mondja 

mélabusan — legyen Isten maga a bi- 
rád. Add vissza a lovamat és tarsd meg 
a harmadfél rubelt, amit foglalónak kér­
tél .. . Pestis, pokol pusztítson el, csak 
foszszál ki minél előbb !

A cigány meg is teszi ős olyan ar­
cot vág hozzá, mintha a legnagyobb 
jótéteményt követte volna el a kisorosz 
iránt.

— Ezek értik aztán! — mondják a 
kisoroszok és elszélednek, a cigányok te­
hetségének teljes elismerésével . . .

Egyről-másról.

meg

— Hát hagyjátok szóhoz jutni
— Ugyan mi 

— Valami
beszélni valód van 

csufondáros viccet
mond a cigány, a tömeg neveti; a meg­

ében tó­csáit kisorosz tehetetlensége 
meghez fordul az ügyével.

— Jó emberek . . . adjatok taná­
csot. Fogatlan kancát adtak az én jó 
lovamért, a melynek minden foga meg­
van!

A tömegnek épp úgy nem kell az 
ügyetlen, mint a gyönge ember. A ci­
gány mellé áll

‘ — Hát nem volt szemed ? — kér­
dezi a kisorosziéi egy fehérhajó öreg.

— Ne állj szoba cigányokkal ! — 
oktatja egy másik ...

A rászedett ember elmondja, hogy 
belenézett a ló szájába, de a felső tó­
gáira nem ügyelt s most kisült, hogy 
azok közül három hiányzik. Bizonyosan 
nagyot ütöttek egyszer a szájára és 
u<zv vesztette el három fogát. Most már
mire jó az ilyen ló ? Enni nem tud . . . 
ezt látni a felpuffadt hasáról.

Két-három paraszt a tömegből a 
kisorosz pártjára áll most, heves szóvál­
tás támad, de mindenkinél hangosabban
pattog a cigány.

— Jó ember, mit kiabálsz, hát nem 
értesz te a lóvásárláshoz 'j Épp olyan 
szemesnek kell lenned, ha lovat vásá­
rolsz, mint mikor asszonyt választól . . . 
Ha idehallgatsz, elmondok neked egy 
kis históriát. Volt egyszer három test­
vér, ketten okosak voltak, a harmadik 
tökfilkó ... Az egyik amazok közül ón 
voltam, a harmadik te vagy!

A többi cigány kiabál és kórusban 
buzgólkodik azon, hogy igazat adjon a 
cimborának, a kisoroszok lustán felelget- 
nek, a tömeg egyre nagyobb lesz.

— Hát most már mit csináljak, Jó 
emberek ? — kérdezte a károsult kétség- 
beesetten.

— Budapesti lévél. —
Irta :Lux Terlea.

Budapest, okt. 18.
Szeretnek önök, nagyrabecsült olva 

sóim pletykálni ? Nem ? Tisztelem az iz 
lésüket. De pletykát hallgatni szeretnek, 
nemde ? isten őrizzen engemet attól, 
hogy önök valamennyien ellenséges ál­
láspontra helyezkednének az opportuniz­
mus nem éppen ideális irányú törekvé­
sével szemben, akkor mi lenne a szegény 
krónikásból, akinek okvetlenül kell plety­
kálni és ha ez a krónikás a gyöngéd 
nemből való, akkor a kcll-nél is hatal­
masabb törvény szuggerálja a pletyká- 
zást.; a muszáj. Kérem, az asszonyi 
nyelvnek muszáj forogni, mert ha nem 
forog, úgy jár, mint a használatlan tii, 
amely megrozsdásodik. Már pedig azt 
nem tételezem fel az olvasóról, hogy 
ellenségem volna.

Tehát, — ha a Marlitt és Benicky- 
fóle romatika kedvelője volnék, azt aján­
lanám önöknek, üljünk be egy buda­
pesti szalon előkelőén sejtelmes léllio- 
mályába és köszörüljük ott ki nyelvein­
ket ; de mivel se budapesti szalon nincs, 
sem az ujságlapok hasábjain nem kí­
vánkoznak el demokratikus helyükről — 
a gyékényről, — ajánlom, hogy mi se 
arisztokratikus kodjunk, ugyan ez most 
nagyon divat, ámbár ki tudná, hogy mi 
divat mostan ? A kereszt, a kalapács, 
vagy Mózes könyve-e ? Mindenikkel le­
het boldogulni, — aki ért hozzá . . .

Tehát pletykáljunk: a szerelemről 
Nagyon vonzó és örök téma, azzal a be­
cses tulajdonsággal, hogy télen-nyáron, 
szalonban és kunyhóban, mindig és min­
denütt lehet róla beszélni. Királynak és 
napszámosnak egyaránt kedves barátja 
ez a kis szárnyas legenyke s mindnyá­
junk életében volt, vagy lesz egyszer

hozzá szerencsénk. Hatalmas kis betörő 
u szentsége a szerelem, aki egyformán 
fittyet hány : márvány paloták hideg fa­
laira, büszke várak vasalt kapuira és a 
csöndes kolostorok lemondó, bus foga­
dalmaikra. Sőt a kor sem olyan távol­
ság előtte, hogy nyilával el ne találná a 
negyven esztendős grófi páter és hasonló 
korú márkinő szivét. Tessék I Micsoda 
romantika ebben a kőszónporos, füstös 
században.

Pardon ! Kőszénről van szó? Szo­
rítsunk csak helyet néki az elsőrendű 
téma mellett. így ; szerelem és kőszén. 
Önök mosolyognak ? Jól van, jól, de 
tessenck csak elképzelni, hogy egy ame­
rikai szén-strájk mellett micsoda veszély 
fenyegeti a szerelmet! Ne lett volna csak 
szén akkor, mikor az Esterházy páter 
szivében lobbot vetett a szerelem, hajh, 
de azon minutában kialudt volna a hi­
tetlen szobában !

S menjünk tovább. A halhatatlan 
és örökbecsű két gyöngyszem mellé fűz­
zünk egy harmadikat; a húst. Egész 
komolyan beszélek A szegény budapesti 
húsevő kétlábuakat veszély fenyegeti. — 
Tizenhat fillérrel akarják megdrágítani a 
mészárosok és hentesek a húsnak kiló­
ját. Egyforma veszteség ez a barátságos 
kis hiréeske úgy a szegény emberekre, 
mint a fogorvosokra nézve. Ki az ördög 
fog ezután fogakat csináltatni ? A pép - 
féle eledelt elfogyaszthatjuk fognéikül is.

De mit csont, vasba kell verni 
máma a pénzt 1 A kereskedelmi minisz­
ter is egy millió koronát fizet Sehliek- 
nek, amiért az eskütéri-hidról leszedik a 
tornyokat. Sztrájkol az ifjú, de rokkant 
hid is. Neki nem tornyok, lovas szobrok 
kellenek. Hja, ilyen apró hiúságokban 
nyilatkozik meg a gyöngék ereje ; . . .

De szabad nekünk, mulatságos 
ügyekről is pletykálni, ugy-e kérem ?

iiát hallgassanak ide. Három eset­
ről fogok beszélni s Ígérem, hogy mind 
a három — asszonyi ruhákról fog szólni.

Ki tud egy dalt a sleppről. Oh, a 
VII. kerület első szánni iskolaszékének 
elnöke ; Xboray Béla, ő tud. Kéri a ta­
nácsot, hogy tiltsa el a tanítónőket az 
iskolákban, a slepp viseléstől, vagy hogy 
adassék ki rendeletbe, hogy kapcsolják 
fel a sleppüket. Oh, szent naivsági — 
Mintha a slepp úgyis nem arra való 
volna, hogy az asszony felfogja mindig 
és mindenütt.

Menjünk tovább. Heltai Ferenc bi­
zottsági tag, a közelmúlt éjszakák egyi­
kén vagy aludt, vagy nem aludt, de 
annyi bizonyos, hogy azt álmodta, hogy: 
Casanova cimü operett több részét az 
erkölcsökre nézve károsnak tartja és igy 
a bizottság a darab előadását betiltja 
vagy pedig : Küry Klára ne vetkeződjék,. 
hogy ha már vetkeződik, tegyenek egy 
magas spanyolfalat a jelenet elé. S azt 
hiszik önök, hogy budapesten aggóniáját 
éli az erkölcs ? Tévednek. Büszkén hir­
detem, hogy igenis, ma már Küry Klára 
spanyolfal mögött vetkőzik. Ha ugyan — 
vetkőzik. Igazán unalmas mulatság lehet 
egy jó öreg spanyolfal kedvéért.

Még tudok valamit; egy hölgyről, 
egy férjtől és egy sógorról. Legyenek 
nyugodtak, ruha itt is szerepel. Ismét

Mihälovicg J. gyógyszertára a „Kígyóhoz“ Debreczen, Főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja; Harmat-arczporát (ponder), mely készitméy üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illata, 
teljesen ártalmatlan volta, valamint finogamsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizs porral. Jóltapad s igen jól fed. — 
A Harmat-Créme a Harmat szappannal együtt használva az arcabőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — 
(Kapható 3 színben : fehér, rózsa s crém-szinben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor 
Ajánlja tovább következő arezporait: Berlini Fetpnder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy dobozára 1 kor. s 1 kor

60 fill. — Velntin Ponder (3 fele színben) kis doboz 60 fill, nagy doboz 4 korona.
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megígértem meg is adom. Sőt többet Egy 
egész novellát mondok el. Hogy a törté­
net nyári, arról nem tehetek, kárpótolva 
lesznek önök ezáltal, hogy morálja őszi.

Budapesthez közel, nyaral egy hölgy; 
a hölgynek van egy férje, a férjnek van 
két olyan füle, amelylyel hall s van egy 
sógora, akinek elmondja amit hull. Jól 
van, se tesznek, se szólnak, csak össze­
szedik magukat és mennek a nyaraló 
hölgyhöz. Csöngetnek a kapun, jön a 
szakácsnő és ijedten sikolt:

Jesszus! a nagyságos ur !
— Nyissa ki a kaput ! — dörgi a 

nagyságos ur.
— Nem lehet, — tiltakozik a kövér 

kerub.
— Mér ne lehetne ?
— Mert . . . mert a nagysága öltöz­

ködik.
Természetesen, a férj nem azért okku­

páit a magának a férj jogait, hogy kivid 
maradjon a saját házának kapuján és 
berontott a villába. Berontott és a fele­
ségét arczul ütötte. Ez eddig rendjén 
van. A menyecske is belé nyugodott. De 
abba már nem nyugodott belé, hogy a 
sógor arczul köpte és súlyos testi sértés 
miatt elítéltette a sógort nyolczszáz ko­
rona büntetésre . . .

A viszontlátásra !

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

SZABADSÁG

A kormány részéről jelen vannak : 
Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László.

Elnök az ülés megnyitása után be­
mutatja a beérkezett kérvényeket.

Madarász Imre és Rakovszky István 
mint az összeférhetetlenségi bizottság 
tagjai letették az esküt.

Az elnök ezután felolvasta azon 80 
képviselő nevét, a kik közül az össze­
férhetetlenségi bizottságokat esetről esetre 
kisorsolni fogják. A jegyzékbe Kemény 
János helyett, a ki már nem képviselő, 
Bethlen István grófot tették.

Xemónyi beterjeszti a közmunkák 
létesítéséről szóló jelentést.

Elnök bejelenti, hogy Lengyel Zol­
tán az osztrák honvédelmi miniszternek 
küldött kir. kéziratot s illetve annak a 
hivatalos lapban történt megjelenése, 
Ilellebronlh Géza a kormánynak a kát. 
nagygyűlésen való meg nem jelenése és 
Yisontai Soma a tengerszem ügyében 
fognak interpellálni.

Következett a napirend :
A kvótáról szóló kir. kézirat.
Beöthy Ákos: Az ellenzéki lobogó 

becsületéért szólal fel, bár tudja, hogy a 
túloldalt kapacitálni nem lehet. A kir. 
kéziratot sem alaki, sem anyagi szem­
pontból nem fogadja el. Alaki szempont- 
búi azért, mert a kvóta megállapítása 
liandbiléttel történt, de ilyen handbilét 
alatt érte az utóbbi időben a legtöbb 
csapás Magyarországot, mert ezzel nevo-

Saját tudósítónktól.
Budapest, oki. 18.

Apponyi Albert gróf, a Ház elnöke 
még ma is panaszszal kezdte meg az 
ülést. A bizottságok mindeddig nem 
alakultak meg és ezért még egy utolsó 
intelmet irányított le az elnöki emel­
vény magaslatáról. Némi alakiságok 
után megkezdte a Ház a kvótáról szóló 
kir. kézirat tárgyalását. Az első szónok 
Beöthy Ákos volt, a ki tagadhatatlanul 
nagy figyelemben kezdte meg beszédét, 

a melyet az egész Ház érdeklődéssel 
hallgatott meg. A kassai képviselő most 
sem tagadhatta meg merkantikus modo­
rát és ezért nem egy kritikájában igaz­
ságtalan volt, de a mit az osztrákok há­
látlanságáról mondott, abban egyetértett 
vele az egész Ház. Az egyedül álló po­
litikust a függetlenségi párt támogatta, 
majdnem végig itt aztán kacéran a 
néppártra pisiantott az egyházpolitika el­
lenes passzussal, de azért a szabadelvű 
tábor ellene tódult, a néppártnál pedig 
hatást el nem ért, mert az Ausztria szi­
dalmai alatt elszállingózot a folyosóra.

A tárgyhoz még többen vannak fel­
iratkozva. Es hogy az ülés minél élén- 
kebb legyen, négy interpellációt is meg 
kellett hallgatnia a Háznak, amelynek 
karzatai ma is zsúfolásig megteltek ér­
deklődő közönséggel.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert.___________

í zik ki a minisztereket is. (Derültség.) 
I A kvótát törvényjavaslat alakjában kel- 
I lett volna megállapítani már azért is, 
I nehogy az ország közjoga homályban 
i maradjon. De nem fogadja el a kéziratot 
I anyagi szempontból sem, mert ezt a ma- 
I gas kvótát az ország el nem viselheti. 
! A 67 es kiegyezés szerinte már csődöt 

mondott, mert fenntartásának előfeltételei 
nem tartattak be. Szerinte ennek hármas 
előfeltétele volt. Az első az volt, hogy 
az uralkodóház hagyjon fel a hagyomá­
nyos osztrák pol Ilkával, a második elő­
feltétel volt, hogy az ország ne osztrák 
bürokratákkal, hanem szabad nemzettel 
tárgyaljon és a harmadik feltétel az 
volt, hogy oly miniszterek üljenek a pi­
ros bársonyszékben, akik az ország ér­
dekeit megtudják védeni.

Sorra veszi az előfeltételeket. Az 
uralkodóház ma sem hagyott fel hagyo­
mányos osztrák politikájával, pedig e 
politikát Solfermonál és Ivőnigra íznél 
nagy csapás érte. A militárizmus nálunk 
tuitengésben van és szerinte ez az oka 
a hadsereg gyengeségének. Az osztrák 
hadsereget megverték a múltban és 
megverik a jövőben. A mai rendszer 
ezért is i ettene'es, mert a hadügyminisz­
ter senkinek sem felelős, temérdek pénzt 
követel és kap s a pénz elkalódva gaz­
dája épugy nem akad, mint az eskütéri 
hid bajának, (Derültség.) Az oka ennek 
az, hogy a kormány felfelé karsamadi- 
nerez s e többség úgy táncol, a hogy a 
kormány fütyül. Mi mindig testvériesen 
éreztünk Ausztria iránt. Kossuth Lajos 
1S4K márciusban az osztrákoknak alkot­
mányt követelt, nem is volt Becsben 
ünnepeltebb ember Kossuthnál, de kö­
vetelményét a reakció nyomta el. A 
szabadságharc után osztrák és cseh
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beamterek özönlöttek el az országot. 
Frankenburg, akkori szellemes magyar 
Író igy szedte össze őket: Bamperl, 
Hamper], Buber], Iluboda, Jahoda, Pro- 
hajszka, Zantoesek, Pantocsek, Racsa- 
szek. (Derültség.) Minden testvéries ér­
zelmünket és viselkedésünket azzal há­
lálták meg az osztrákok, hogy kizsák­
mányoltak bennünket és, mindenkép iz­
gattak ellenünk, hogy a kvótánkat 
felemeljék. Holott ezt a monarchiát csu­
pán Magyarország egysége tartja fenn 
evek óin. Mi testvéri szellemet tartunk 
lenn, ők sivár, üzleti, syloeki szellemet. 
(Elénk tetszés.) A politikai tisztesség 
dolgában más a nézete az osztrák és 
más a magyar embernek. De hát úgyis 
minden hasztalan. Gazdaságilag együtt 
úgy sem boldogulunk. Fel is ut, íe is 
ut, el kell válnunk és mondjuk, rá : 
gyöngyház, ha leszakad lesz más. (Élénk 
helyeslés balról.) Anclrássy Gyula óta 
nem volt szerinte céltudatos, önérzetes 
minisztere Magyarországnak. Ez a kor­
mány nem tudta megvédeni az ország 
anyagi erdőkéit sehol. Ez az oka annak, 
hogy a kvótát minden tiltakozásunk da­
cára felemelték. Ez a palota sem ne- 
künic való, akik Ausztria tartománya 
vagyunk ós népünk szegény. Pirul "is 
miatta, de az osztrákok örültek neki, 
mert még ezért is sürgették a kvóta fel­
emelését. (Ellenmondások.) Nagyrabe- 
esüli Széli tehetségét, de nem ért vele 
egyet semmiképen, mert nem érheti el, 
a miként Szeli akarja, a kör négyszü- 
gösilósét : a Deákpárti politikának az 
osztrák politikával „való k [egyeztetését. A 
kéziratot nem fogadja el. (Élénk helyes­
lés az ellenzéken.)

Bertán Endre : Pártja semmiféle kvó­
tát sem fogad el. De e királyi döntés 
alakilag is érvénytelen. A kvótát a két 
télnek alkotmányos megegyezéssel kellett 
volna megállapítania és csak azután 
dönthetett volna a király. De a parla­
mentek nem is tárgyallak. A kormány­
nak módjában volt törvényben megálla­
pítani a kvótát, mégsem tette. Hogy 
Ausztriában nem lehetett tárgyalni, az 
épen a legnagyobb hiba, mert" a 67-es 
törvény értelmében mi csak az alkotmá­
nyos Ausztriával állhatunk szóba és ha 
ez meg nem történhetik, akkor, a kvó­
tát egyáltalán meg sem lehet állapí­
tani. Hogy a kvóta elviselhetetlen, hi­
vatkozik Horánszkyra- és Apponyira. De 
mit kapunk a magas kvótáért ?" A Got- 
tcrhaltét és katonai ö n kény kedéseket. A 
nagy kvótáért sei ml megfelelő anyagi 
kárpótlást nem kapunk, holott Ausztriá­
ban a \\ acht am Rheint éneklik, mi né­
mán tűrjük a. Gotterhaltét, de minden­
esetre hívek vagyunk az uralkodóházhoz 
ós a monarchia érdekeit szivünkön vi­
seljük. Egy ország, amely sem kulturá­
lis alapon, sem más tekintetben nem 
eléggé fejlett, gyűjti a garasokat, hogy 
az osztrák elvegye. Felveti a kérdést, 
hogy a királyi döntés törvényeink sze­
rint igenis felülbírálható és ebből oksze­
rűen következik, hogy a, Ház határoz­
hat a felett, hogy elfogadja-e a döntést 
vagy sem. Beszéde végén kiemeli, hogy 
az uralkodó mindig jó szívvel volt az 
ország ügyei iránt, de tanácsadói elide­
genítik tőlünk ós azok befolyásának 
eredménye az országunkra oly káros és

TM n i I Van szerencsém a t. ez. közönségUí mmerem áldomására adni, hogy Piacz-utcza 
v ' 34. sz. alatt, a m. kir. föposta mellett

-nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis 
müvésari lciviteíí képek, fognak előállittatni.

Tisztelettel HaHtt GUSZtáV, «nyképész.
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sérelmes döntés. A királyi döntést nem 
fogadja cl. (Helyeslés baloldalon.)

Öt pere szünet után
Barta Ferenc: Szomorú jelenségnek 

tartja, hogy a midőn nemzet érdekről 
van szó, bizonyos felsőbb régiók min­
dent elkövetnek, hogy a nemzet akarata 
ne érvényesüljön. Volt e valaha olyan 
államférfiunk vagy van-e a jelenben, a 
ki a nemzet sérelmeit leplezetlenül tár­
jak a dynasztia elé és tolmácsolója lenne 
a nemzet érdekeinek. Meghajlik a jelen­
legi kormányelnök nemintericiói előtt, 
de nemzeti bátorságát kétségbe vonja. 
{Helyes, úgy van.) A pragmatica sanctió 
világosan megállapítja a nemzet pénz- 
megajánlási jogát; ez egy kétoldalú szer­
ződés, melylyet mind a két félnek be i 
kell tartania. Ha az Ausztriában jelenleg 
uralkodó züllött viszonyokkal a jelenlegi 
kormány nem tud sikerrel küzdeni, úgy 
mondjon le. Vagy van ennek a nemzet­
nek akarata vagy sem ; ha van úgy kö­
telességünk annak érvényt szerezni, ha 
pedig nincsen, úgy várja be türelemmel 
végét. A király döntése törvénytelen és 
veszedelmes volna, azt most elfogadni, 
mert ez a presiendes maga után vonná 
azt, hogy ez ezentúl mindig igy történne.
A sérelmes döntést nem fogadja el. 
(Helyeslés.)

Tárgyalást félbeszakítják.
Következtek az interpellációk.

Welsersheimb kitüntetése.

Lengyel Zoltán azért interpellálja 
meg a miniszterelnököt, mert Welsers­
heimb osztrák miniszterelnöknek adott 
kir. kézirat a magyar hivatalos lapban 
is megjeleni. Ezt törvénytelennek tartja.

Széli Kálmán miniszterelnök azt fe­
leli, hogy a királyi kézirat nem az osz­
trák miniszternek szólott, hanem a ka­
tonának. Ezért jelent meg mind a két 
hivatalos lapban, így történt báró Fejór- 
váryval is.

A választ Lengve! felelete és Széli 
viszonválasza után a Ház tudomásul 
vette.

A kath. nagygyűlés.
Hellebronth interpellálta ezután a 

miniszterelnököt. Kérdi, miért nem je­
lent meg a kormány a katholikus nagy­
gyűlésen ?

Széli Kálmán erre azt feleli, hogy 
nem volt szándékosság benne, mert mint 
magánemberek megjelentek volna, hiszen 
a miniszterek is vannak olyan jó kat- 
holikusok, mint Hellebronth. De miután 
nem állottak szervezettel szemben, nem 
mehettek el. Ha meglesz a kath. auto­
nómia és a miniszterelnököt funkcioná­
riusnak választják meg, el fog mindenkor 
menni a kath gyűlésekre. (Éljenzés.) A 
választ a Ház nagy többsége tudomásul 
vette.

Ezzel az ülés véget ért.
Hétfőn folytatják a kvóta-tárgva-

lást.

SZABADSÁG

Á főiskola ifjúságáról.
Mozgalmak. Jogászok4, tlieologusok, Aka­

démiai Kör, Jogász kör.
A Szabadság számára irta: Kun Béla.
Hova tovább, mind több-több érdek­

lődéssel fordulnak a debreceni‘közönség, 
társadalom és az irányadó körök a fő­
iskola ifjúsága felé s élénken tudako- 
kozódnak annak működéséről, mozgal­
mairól s alkotnak maguknak képet és 
meggyőződést arról, hogy az ifjúságnak 
egy-egy felbuzdulása, mozgalma a célo­
kat és eredményeket tekintve mennyiben 
helyes, üdvös s mennyiben hordja ma­
gában a kivihetőségnek, a valósulásnak 
s az ebből háramló erkölcsi haszonnak 
feltételét. Következése ez a fokozatos ér­
deklődés annak, hogy a múlt évek ifjú­
sági küzdelmeiben a . debreceni ifjúság 
magára hívta nemcsak Debrecennek, 
hanem a fővárosi sajtónak s az ország­
nak figyelmét, de ettől eltekintve még 
inkább következése annak, hogy az if­
júság a jogász-segitő egylet elnökeinek 
s azok működésének közvetítésével a tár­
sadalommal, a külvilággal érintkezik, 
összekötő kapcsot tart fenn már évek 
óta s lépésről-lepésre küzdve lelkes és 
hosszú munka és tevékenység folytán 
belenövelte a nagyközönség leikébe azt a 
tudatot, hogy még egy olyan nagy, gaz­
dag, hatalmas városnak szemében is, mint 
Debrecen, — büszkeség és kincs az if­
júság.

Ezzel az ifjúsággal kapcsolatban s 
a fenti szempontokból akarok mondani 
egyet mást, mint a ki teljesen ismerem 
összes mozgalmainak összes rugóit.

A mint az ifjúsági lapból, a Debre­
ceni Főiskolai Lapokból olvasom, bár e 
lap bókét hirdet, mégis harcot és viszály­
kodást okoz cikkeivel, melyekben vagy 
„elhamarkodottsággal vagy roszakarattal“ 
nevezi a Jogász Segítő Egylet elnökének 
amaz indítványát, tervét, mely a jogá­
szok számára egy barátságos otthonnak, 
egy társalgási és szolid szórakozási he­
lyiségnek, az u. n. Jogász körnek felállí­
tását és berendezését célozza. Ezzel szem­
ben a D. F. L. egy külön akadémiai 
kör mellett tör pálcát, melyben jogászok 
és tlieologusok együtt volnának. Szép 
terv mindakettő s az akadémiai köré a 
régibb. Annak idején, mikor még az if­
júság kötelékébe tartoztam, mint másod 
éves jogász én is részt vettem az Aka­
démiai kör felállítását célzó mozgalom­
ban, azzal a fiatalos hévvel és lelkese­
déssel mint szokták azt a másod és töb­
bed éves jogászok, szigorú mérlegelése 
nélkül a kivihetőségnek, a valósulásnak 
s az ebből háramló erkölcsi haszonnak. 
Mint az akadémiai körnek mostani hí­
vei, mi is azt akartuk, hogy a főiskolában 
működő összes egyleteket egybeolvaszt­
ván, azok mint szakosztályai szerepelje­
nek a legfőbb egyesületnek az akadé­
miai körnek, melyben jogászok és theo- 
logusok együtt legyenek. Ezt a tervet 
azóta évről-évre felújították, de kivinni 
nem tudták. Abba az igazságba mint 
akadálykőbe botlott bele ez a terv, a 
mibe az életben nagyon sok más terv 
belebotlik, t. i. hogy eszmeileg szép, de

valóságban alig kivihető, ha pedig ki is 
viszik, az erkölcsi haszna nem lesz tel­
jes, mert az érdekösszeütközés s az eb­
ből származó káros hatás elkerülhetetlen, 
Az akadémiai kör a most fennálló ifjú­
sági egyletek eddig1 fenállott, némelyik­
nek mint a Magyar irodalmi társulat, 
évszázados autonómiáját megszüntetné 
tőkéjüket összesitené s eddigi szilárd 
alapjukról a pénzelvonás által lemozdit- 
ván őket, alapszabályaikat megsemmi­
sítvén, egy messzelebegő ideális célért 
belesodorná őket egy olyan állapotba, 
mint a milyenben van az, a ki tengerre
száll s a ki sohasem tudhatja, hogy még 
ha kedvező szól mellett, duzzadt vitorlá­
val indult is el. eléri-é a túlpart kikö­
tőjét s ha eléri Is, nem megtépdesve, meg 
roncsolva-é, ama késői bánattal, hogy 
jobb lett volna el sem indulnia.

Így van az ifjúság is az Akadémia 
körrel.

Eb, hosszas ifjúsági működésem 
alatt szerzett tapasztalataim folytán meg­
mondom nyíltan, hogy ha eléri is az if­
júság ama bizonyos kikötőt, ha megal­
kotja is az akadémiai kört, vissza fog 
onnan kívánkozni, zavartalan, tiszta ál­
dás és tartós béke, a melynek szárnyai 
alatt igazán fejlődhetnék észben és szív­
ben, nem lesz a munkáján, nem 
lesz meg az az erkölcsi haszon, 
mit messzekiható, nagy lépések után 
méltán el lehet várni, cserében és viszon­
zásul az áldozatokért, melyeket tettünk.

Az akadémiai kör első és főalap - 
elve az, hogy a jogászok és tlieologusok 
közös otthonban egyesüljenek. Ezt hir­
dettem annak idején én is, mert gon­
doltam, hogy az ellentéteket, melyek 
több körülményből kifolyólag jogászok és 
tlieologusok között mindig voltak, vannak 
most is s melyek már sok torzsalkodást 
veszekedést okoztak közöttük, egy kö­
zös körben el lehet enyésztetni s igazi 
testvériesülést lehet létrehozni. Ennet 
ideálisabb célt gondolni sem lehet, must 
is azt mondom, hogy ezt érdemes volt 
zászlóra írni, érdemes volt érte beszélni, 
cikkeket írni, küzdeni, de azt is mondom, 
egyúttal, hogy e cél ha a kivihetőségről, 
a valósulásrói van szó, ha az ideális fet- 
hevülés mellett tért adunk a reális mér­
legelésnek, akkor ez a c-él zátonyra 
jutott.

Bántani a theológus ifjúságot nem 
akarom. A mi az ő joguk, az az övék 
és épon olyan sérthetetlen, mint másnak 
a joga. Megrövidíteni őket, — ahoz nincs 
sem gondolatom, sem szándékom, sem. 
hatalmam. De megmondani velők szem­
ben is az igazat, a nyílt szót — ez vele 
jár a toliammal.

Engem 3 évi ifjúság vezető műkö­
désem arról győzött meg, hogy nemcsak 
hogy egy olyan körben, mint az Akadé­
miai-Kör, szép békességben meg nem. le­
hetnének jogászok és theológusok, ha­
nem még a nélkül is elkerülhetetlen, az 
összekoccanás közöttük, elsősorban azért, 
mert az olyan egyesületekben, mint a 
milyen pl. a Magyar Irodalmi Társulat, 
hol jogászok és " theológusok vannak 
együtt, a theológusok mindent az ő 
szempontjukból, diáknyelven úgyneve­
zett „theológus“ szempontból fognak fői

Orosházi hazikenyér sütöde. Nil lódé: Piac* 
uteza 79.

Van szerencsénk a n. é.

Főelárusi'tás :

közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenezét állítunk fel, a melyek 
jövő hót végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.

Simonfíy-ulcza 2. Városi bérlúiz. a husárucsarnokkal szemben.
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mikor egyes személyekről és határoza­
tokról van szó ; másodsorban azért, mert 
olyankor, mikor a jogászság számbeli fö­
lényéből kifolyólag mint vezérlő tényező 
akar valamit, a theológusok elég helyte­
lenül a maguk megrövidítését vonván le 
ebből következtetésül, mint már szám­
talan példa mutatja, mindig készek a 
vívódásra ; harmadszor pedig azért, mert 
a theológusok abból kifolyólag, hogy az 
ifjúság nem tudja a vérét, a hirteleni 
fel lobban ását. megtagadni, mindig átlép­
nek pro és kontra tevékenységükkel arra 
a térre, mely már nem is az ő terük, 
hanem kizárólag a jogászoké. Mindhárom 
esetre van példám elég Annak idején, 
mikor a Debreceni Főiskolai Lapokat 
szerkesztettem, hónapokig folyó, gyülöl- 
ségig menő hajszát vezettek ellenem a 
theológusok azért, mert a lap hasábjain 
nyíltan meg mertem mondani a speci- 
fieátió kérdésénél szemükbe az igazat, 
ekkor ők egyetemlegesen ősszeállván a 
jogászoknak ellenem levő töredékével, 
szerkesztői állásomtól meg akartak fosz­
tani, ez nem sikerült ugyan, de a Magyar- 
Irodalmi Társulat az évi működését igen 
megbénították a jogász és theológus kér­
déssé fajult veszekedések. Aztán mikor 
először a J. S. E. elnökévé választottak, az 
ellenpárttal együtt korteskedett ellenein a 
theológus ifjúság zöme ; mikor az orszá­
gos diákkongresszus volt Debrecenben 
annak megtartása elé először akadályo­
kat gördítettek s neheztelesüket többször 
kifejezték csupán azért, mert a mozgal­
mat az én vezetésem mellett a jogászok 
kezdették s vitték döntő befolyással, nem 
pedig a szénior és ők s végül azt sem 
lehet eltagadni, hogy az idei jogászelnök 
választásnál is befolytak az egyik jelölt 
mellett s a másik ellen.

Félreértések kikerülése végett meg­
jegyzem, hogy nekem mind a két jelölt 
régi jó ismerősöm és barátom volt és 
mint az ifjúságon kivii! álló egyén, egyik 
mellett és ellen sem tettem egy lépést 
sem, de azt is megjegyzem, hogy mind 
a két jelöltnek és vezető embereiknek 
szájából személyesen hallottam azt, hogy 
program mjuk egyik csúcspontja lesz, 
hogy kivívják a jogászok számára azt, 
a mi őket számbeli fölényük s ebből ki­
folyólag vezérszerepre hivatottságuk foly­
tán az ifjúsági élet mezején megilleti s 
míg egyrészt tiszteletben tartják a theo- 
lógusoknak jogait, de másrészről nem 
engednek át nekik egy talpalatnyi tért 
sem abból, a mi a jogászoké.

S most mit látok ? A bukott párt a 
theológus ifjúsággal karöltve állást fog­
lal az Akadémiai-Kör mellett s elejti a 
győztes párt által felszínre vetett Jogász- 
Kör eszméjét, sőt nemcsak elejti, de az 
egyik tagja által, ki az iskolának legki­
válóbb növendékei közé tartozik, szer­
kesztett D. F. Lapok egyenesen megvá­
dolja és meggyanúsítja ifj. Ozory Istvánt, 
a megválasztott elnököt, amiért a jogá­
szok számára otthont akar teremteni.

A debreceni közönség és az irány­
adó körök bizonyára nem szívesen vesz­
nek erről tudomást. Látszik, hogy a bu­
kás folytán visszamaradt természetszerű 
keserűség s a személyi ellenszenv ej tét i 
el a jogászság egyrészének szemében azt 
a tervet, mely az egész jogász ifjúság 
Egységesítését, üdvét és jövőjét mun­
kálja, egy közelebbi, kivihetőbb célt tűz­
vén ki, mint az Akadémiai- Kör, abból 
indulván ki : elégedjek meg a jogász if­
júság azzal, ha a saját tagjait összefűzi, 
jogász s jogász között testvérkezet fogat 
s ne akarjon mindenáron jogászok és 
theológusok számára közös kört, hol a 
mondva csinált összeforraszt gatás mellett

az érdekellentétek mindjárt az első al­
kalomkor megtermik a bomlást vagy 
legalább is az egyenetlenséget.

A ki meggondolja, hogy választás 
után helyre keli állani a törvényes rend­
nek és a szivnemességhez tartozik ennek 
a törvényes rendnek érdekében a saját 
egyéni rosszérzésünknek vagy fájdal­
munknak a háttérbe szorítása s a ki vé­
gigtekint a jogász és theológus ifjúság 
közös és nem közös működésének eddigi 
évein ; az feltétlenül belátja, hogy ne­
kem igazam van, akármelyik pártról való 
volt is, belátja a nélkül, hogy a theolo- 
gusokat sértené.

Kérdem, mint lenne az Akadémiai- 
Körnek a tisztikara ? Ki lenne az elnök '? 
A szénior nem lehet, mert az megnyer- 
gelése volna az ifjúság szabad akaratá­
nak. Tehát egyik évben jogász, másik 
évben theológus ? Erre nézve a ki sziv- 
vel-lélekkel a jogász ifjúság tagjának 
vallja magát, nem felelhet mást mint ezt: 
Be kell látnom, minden évben nem lehet 
jogász az elnök, tehát fel váltva kell 
lenniük, de az meg nem lehet!

Nagyon természetes. Az emberi ter­
mészet erényszámba menő gyöngéi közé 
tartozik, hogy első az „én.“ Azt meg már 
épen az életokosság Írja elő, hogy a 
számbeli fölényből, túlsúlyból folyik, 
mint. következmény: a képviseletei 

I előny. Lemondani olyanról, a miről 
érezzük, hogy bennünket megillet: ba­
darság. ti ha vannak helyzetek mikor 
mégis le kell mondanunk, hát akkor ne 
vigyük bele magunkat abba a helyzetbe 

! s akkor nem kell lemondanunk.
I De menjünk tovább. Vegyük, hogy 
j az elnökség kérdésén túl vagyunk. Jön 
I a többi baj. Előre megmondom, hogy 
j az Akadémiai Körben sohasem fog egy- 
! mással szemben állani két olyan párt,
I melynek mindegyike felváltva foglaljon 
1 magába jogászt és theologust Iranern 
! igenis lesz, alakul a körülményekhez 
! képest egy jogász párt a zöm s egy 
: theológus párt, melylyel egyesül a jo- 
j gászok töredéke. így aztán lesz mindig 
i hecc és hecc. Ezt mutatja a tapasztalat, 
i Nem is csuda. Az emberi társulásnak 
' törvényeiben rejlik, hogy két lonlok- 
i egyenest ellentétes pályán működő ele- 
I met igen nehéz áldásos összmüküdósbe 
I hozni. Más a pálya, más a hivatás, más 
1 a gondolkodás. A maga nemében lehet 

igen derék, nemes mindakettő és egyik­
nek sem hibája, ha nem tagadja meg 
magát : én jogász, én theologus vagyok. 
Sőt nem is szabad magát megtagadnia! 
Ám ha nem tagadja meg, akkor nincs 
az az Akadémiai Kör, melyben e két 
elem tartós eredményeket, és békét tud­
jon felmutatni, mert nem rzabad elfe­
lednünk, hogy drága, de hirtelen lob­
banó életanyaggal: ifjúsággal van dol­
gunk.

Ezekből kifolyólag én csak üdvö­
zölni tudom a külön Jogász-Kör eszmé­
jét és az eszme felvetőjét. En annak 
idején nem vethettem fel, mert nem 
volt még teljesen felterjesztve s nem 
volt megizmosodva a jogász ifjúságban 
szunnyadó erő és akarat. A mit mi a 
jogász ifjúság nevében és hasznára, oly­
kor dicséretére végeztünk, az pár ember­
nek túlfeszített munkája volt. Evek kel­
lettek hozzá, mig a nagy euész meg­
mozdult és működésbe jött. Most a je­
lek azt mutatják, hogy igy van. Mint 
hallom, az alakítandó Jogász-Kör ivét a 
nagy többség, 170-en aláírták. Ez a 
szám imponáló. Magában hordja a dia- I 
dal csiráját, A ki jogász, nem is lehet 
ellensége ez eszmének. A ki pedig el­
lensége, az megvágja a saját karját,
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hogy ne tudja jól felemelni, megvágja 
a saját lábát, hogy ne tudjon jól járni s 
a faiba üti erőszakkal a fejét, hogy ne 
tudjon jól gondolkozni.

A ki pedig theologus, mindent 
mondhat, csak azt nem, hogy e mozga­
lom ő ellenük van. Nélkülük van, de 
nem ellenük. S ezért haragudni nem. 
szabad. A boldogulás alapelvee, hogy 
a kiket az életsors egy pályára hozdtt, 
egy működési térre utal, egy hivatás­
nak szolgálatában visz majd előbbre, 
azoknak már kora ifjúságokban legelső 
és legfőbb teendőjük legyen, hogy szer­
ves egészben egyesüljenek. Ugyanezt 
megtehetik a theologusok is s a jogászok 
nem fognak érte haragudni.

Végeredményben az Akadémiai- 
Kör sok szép cél mellett csak bonyo­
dalmaknak és áldatlan tusáknak meleg­
ágya lenne, a Jogász-Kör pedig ugyan­
csak sok szép cél mellett egyszer s 
mindenkorra elejét venné ama bonyo­
dalmaknak és áldatlan tusáknak.

A hétről
A Szabadság számára irta: Szat/yi.

Ha megboldogult Tóth Kálmán szá­
mos évekkel ezelőtt nem konstatálta 
volna, hogy fiityöl a szél minden olyan 
esetekben, mikor az idő már őszre jár, 
úgy bár költői inlet nélkül, de tántorit- 
hatlan és teljes meggyőződéssel én len­
nék kénytelen kijelenteni, hogy a szél 
elmaradhatlan tar ozóka a virág rabló 
őszi időjárásnak. Hogy úgy mondjuk 
végrehajtó közege a hervadásnak s rész­
ben fütyörészve, részben hahotázva, de 
minden körülmények közt könyörtelenül 
tépázza meg a hervadt lombokat s ha­
lotti tort ül a bimbójukba hervadt virá­
gok felett

Ilyen formán áll a dolog most is, 
mi A-or már, mély bosszúságára Debrecen 

I város utcaseprő karának, igen sürjen Imii 
I a levél a makadam járdákra s mikor 
j ez utca-szemét felett könnyeket hullat 
I Debrecen számos, még az ismeretlenség 

homályában bujdokló költője, akik meg­
becsülhetetlen gy ríj tópapirossal látják el 
a mi szerkesztőségünk papírkosarait is.

De mint az elmúlt hót eseményei­
ből magasan kiemelkedő közigazgatási bi­
zottsági ülésekből is kitűnik, az ősz rá­
nyomj a bélyegét még a hivatalos ak­
tákra is s Losonczy wlmos vármegyei és 
Sárváry Gyula városi tiszti főorvosok 
bár prózában, de még is némi rezigná- 
cróval jelentik, hogy a légző szervek 
hurutos bántál mai vörös fonalként hú­
zódnak végig közegészségügyi viszo­
nyainkon, a beállott ősz miatt.

Szügyi Gina énekesnőtől kezdve, le 
egészen e sorok szerény Írójáig, termé­
szetesen sok galibát okoznak a külöm- 
böző hurutok Debrecen társadalmi életé­
ben, mint ezt a néptelen déli-korzók 
igazolják s az első színházi műsorválto­
zás is erre a bajra vezethető vissza. De 
nem csak a koloratrrra válik kellemet­
lenné, ha hurutossá lesz, hanem Derblay 
Fülöp romantikus mivoltából is sokat 
levon a nátha s igen élvezhetetlenek az 
olyan Melindák is, akik idült tüdőcsucs- 
huruttal kénytelenek alakítani.

De bágyadt, színtelen lesz a herva- 
dásban a komikus kedélye is, a ki pedig 
nyáron bizonyára nagyobb sikereket ért 
el — Múté-Szalkán s aki Lóriét őrmes­
ter szerepében nem tudja úgy megka- 
captatni n debreceni közönséget, mint 
az ada-moholi intelligenciát.

Es e miatt bizony kár bosszankodni 
a kritikának, mert hát virágfakadás



8 SZABADSÁG
idején nem gondolunk a halálra, bár- 
mint emlékeztessen is bennünket arra 
Hamlet apjának szelleme, de így levelek 
hullása idején, a herbateás korszakban, 
még ha Bánk-bán nem figyelmeztet is 
bennünket a múlandóságra, akkor is ön­
kéntelenül eszünkbe jut, hogy eljöhet 
még az az idő, mikor az inggallérunkon 
felül levő s finom nemez kalapjainkat 
tartó testrészeinkkel vigan fognak te- 
kézni a meráni ifjak vagy mások, az 
élet ravasz körülményeihez képest, — 
bármint is ragaszkodjunk az élethez.

Bedig hogy mennyire ragaszkodunk, 
bizonyítja a Gyarmati uram esete is, 
aki református lőttére hosszú napon a 
zsidó templomban imádkoztatott a szép 
leánya felgyógyulásáért. A min különi- 
ben nem is csodálkozhatunk, mikor ma­
holnap a politikai álláspontok hőmérője 
is a felekezeti kérdés lesz. A hány Isten, 
annyi politikai pártalakulás. Csoda-e, 
ha a szegény ember belezavarodik a do­
logba s végig könyörgi valamennyi Is­
tent, ha áldást kér a munkájára. Hiszen 
a katholikus, református és zsidó Iste­
nek közt különbséget tesznek a modern 
kor hamis prófétái.

Es majd csak mikor eljön a mi 
életünk őszi hervadása s az elmúlás le­
szedi a mi életünk fájának virágait is, 
akkor fogjuk igazán megtudni csak, hogy 
Gyarmati uram felesleges munkát vég­
zett az elmúlt hosszú napon, mert iga­
zuk van az egy Istent hívőknek, mert 
egy az isten, hívják bár Jehovának a 
zsidók, Urnák a keresztyének s Állati­
nak a muzulmánok.

1902. október 19.
borjupörköltP i a c é r : Nem marha, 

kiinássan ! (El liheg.)
!• Utas: (Enni készül.) Jesszns ! (izga­

tottan (elugrik.) Ilyen pechetil (kétségbeesve) 
... a vasutvn felejtettem a gyomromat! ? .. . 
(Zokog.) Pedig milyen drága gyomor volt!!? 
Az idén is hat hétig mosattam Karlsbádban 
Haj, haj ! . . .

If. I' tas: Kérem. Uraságod egv sza­
kaszban utazott velem, nem találta meg vélet­
lenül az eszemet ? — Elvesztettem valahol I . . .

h Utas: (Elkeseredve) Sürgonyözzün 
érte Angyalföldre!!
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KÖZIGAZGATÁS.

Agról-ágra.
A gazdátlan tárgyak.

Temesvárról jelentik, 
hogy a Nagy-Szt.-.Mik­
lósról jövő vonat egyik 
kupéjában egy gazdát­
lan ujjat talált a kocsi- 
tisztitó.

(A 2187. sz. v o n a t b e r o b o g.)
Kalauz: Főnök urnák alázatosan je­

lentein egv utas a másodosztályú kocsiban fe­
lejtette a fejét.

F önök: Mijét ?
Kalauz: A fejét ! ?
Főnök: Hallatlan, milyen könnyelműek 

ezek az utasok! — Hol szállt le a tulajdonos?
Kalauz: Azt hiszem Ladányban. Talán 

már sürgönvzött is ! ? . . .
(Bemennek az irodába.)
Másik kalauz: Főnök urnák aláza­

tosan jelenteni egy harmadik osztályú utas a 
paktartón felejtette a Mauthener diadalát . . . 
azaz . . .

Főnök: Értem, értem!! . . . Nem első 
eset ! . . . Tegye spirituszba és küldje be a 
rendőrségnek !

Másik kalauz: Értein instálom ! ? 
— (magában :) Spirituszba ? — hogy a cso­
dába ne! ! (A spirituszt nagy szigorral meg­
issza.) így ni! — Jó lesz neked kutviz is. (Be­
pakolja a talált tárgyat, és beküldi a megvizs­
gáló hivatalnak.)

II.
(Étterem. Utasok, pincérek, két hetes 

pörkölt.)
I. Utas: Pincér, egy Ransztikket!
P i n c é r : Igenis krmássan !! Zonnal! 

(Elrohan, visszatér egy porció pörkölttel.) 
Parrancs ! !

b Utas: (Dühtől remegve tisztítja a kést, 
vili át.) Inn,.II. 1 mit,?! , . .

volt az.

és fontos 
közt a

A jog- és pénzügyi-bizottság 
. ülésé.

— okt. 19.
A jog- és pénzügyi bizottság teg­

nap népes értekezletet tartott, a melyen 
a bizottságunk majdnem mindenik tagja 
jelen volt. I gy látszik a lapok erre vo­
natkozó megjegyzéseinek meg 
eredményük.

Az ülésen egyebekben sok 
dolgok történtek. így a többek 
szervezési szabályzat módosítására vonat­
kozó javaslatot, amelyet hét napon ke­
resztül tárgyaltak a tanács tagjai s a 
melyről Komlóssy Artúr tanácsot S 
ives jelentést terjesztett a bizottsági 
ülés elé, elvetették s azt javasolja a 
bizottsági ülés a közgyűlésnek, hogy az 
egész módosítási tervet vegyék le a 
napirendről.

A városi bizottsági tagok létszámá­
nak elemelésére vonatkozó tervezetet 
meg véleményezés végett kiadatni kérik 
egy vegyes bizottságnak.

Az ülésen jelen voltak Vecsey 
Imre tb. főjegyző elnöklésével Komlóssy 
Artur tőjegyző, Komlóssy Dezső, Aczél 
Géza, Kovács .József dr., Kola dános dr., 
Ballcányi Miklós dr., Márton Imre dr., 
Kemény Mór, Szánthó Sámuel, Vargha 
Lajos bizottsági jegyző.

(A szervezési szabályzat módosítása.)
A bizottsági ülés első tárgya volt a 

városi tisztikar szervezeti szabályzatának 
kérdése, melynek módosítására vonatko­
zólag a tanács előterjeszti lapunkban már 
több Ízben részletesen ismertetett javas­
latát.

Kői ács József dr. szólott elsőben a 
tanács javaslatához. Szerinte nem alkal­
mas az idő a módosításra. A közigazga­
tás általános reformját a kormány fel­
vette programmjába s egy fél év ' alatt 
már elő lesz Írva felülről, hogy mint mó­
dosítsa Debrecen szervezési szabályren­
delete t. Lzt leltétlenül meg kell várnunk

Ballcányi Miklós dr. úgy találja 
hogy a tanács a szervezet újabb átdolgo­
zásánál nagyon keveset takarított meg s 
olyan állásokat szüntetett meg, amelyek 
ma nincsenek betöltve.

komlóssy Arthur ezzel szemben ki­
je lenti, hog\ a tárnics tagjai komolyan 
fogták fel feladatukat.

A javaslatot legjobb meggyőződése 
szerint ajánlja elfogadásra.

Dr. Lola János úgy találja, hogy 
még nincs itt az ideje annak, hogy a

szervezés átdolgozásáról, mint befejezett 
temiol beszeljünk. A kormány a it.,y 
igazgatási gépezetben gyökeres változá­
sokat akar tenni. Indítványozza, hogy 
>m.\ a Jog- es pénzügyi bizottság, minta 
tárnics azt a javaslatot terjeszsze a ta­
nács elé, hogy a szer vezeti szabályzatot 
1 egye le a napirendről s hagyja azt
w •'<’**, n"'k" " koÄv mlfoganatosított s még tervbe vett. ujitá •
t’geszsegesebb, mmton.ebb MuyJvSI 
tik a kozigazgatast. J L

Szantho hamuéi szintén korainak 
la tja it szervezési szabályzat módositá 
hiit. . Egyelőre csak vigyázni kell, hogy a 
napuhjas es nem rendes tisztviselői állá 
sok képzett egyénekkel töltessenek be 

Marton Imre is azt indítványozza» 
j10g> ‘namidjrm a szabályzat módosítása 
későbbi időkre, de azok az állások rno 
\oket a tanács töröltetni kivári, már a 

teli tisztujitaskor szüntessenek be.
kemény Mór csatlakozik Kola Já­

nos dr. indítványához.
kom lossy Artur ezzel szemben el­

fogadásra ajánlotta a tanács által már 
k( Uokepen elkészített s módosított sza- 
bah lendeleti javaslatot.

A bizottság ti szavazattal 5 ellené­
ben elfogadta kofa János dr. indítványát
i g) - V’*errezeS2 szabályrendelet mó­

dosítását levetetni javasolják a köz­
gyűlés napirendjéről.

De egyben elfogadták Márton Imre 
azon indítványát, hogy mindazok az ál­
lasok melyek nincsenek betöltve s a 
mellek azonban, — mint ez kitűnt, — 
In"lí('1' fennakadás nélkül nélkülözhetők, 
szuntottessenek he.
(A városi bizottsági tagok létszámának fel­

emelése.)
Vecsey Imre t. b. főjegyző terjeszti 

ezután elő Debrecen város törvényható­
sági bizottsági tagjai létszámának fel­
emelésére vonatkozó javaslatát. Szorosan 
összefügg ezzel Debrecen város politikai 
kerületének 10 közigazgatási kerületre 
való felosztása is.

A kiváló szakértelemmel, nagy kö­
rültekintéssel és nagybuzgósággal elké­
szített javaslat könnyen áttekinthető 1(1 
kerületbe osztja lel Debrecen várost 
melynek az 1900-iki népszámlálás szerint 
<-.->•> 1 lakosa van.

Az 1881) évi XXI. törvénycikk sze­
rint minden 250 lakos után 1—1 tör­
vényhatósági bizottsági tag választandó.

Ezek szerint a bizottsági tagok je­
lenlegi létszámát ez évben 290-re keli 
lelcmelni, úgy hogy a városi törvényho­
zásban a lakosságot 145 választott és 
14-) virilista képviselő helyettesítse.

Vecsey Imre javaslata szerint a 
törvényhozásban ez évben benmaradó 47 
választott városi képviselőn kívül 98 uj 
városatyát kellene választani.

A város 10 kerületében igy oszlana 
meg a városi törvényhatósági bizottsági 
tagok száma :

Az I. Csapó-utcai kerület választ 
L), a II. Bóterfia-uteai kerület 15, a III. 
Bcthlen-uteai kerület 13, a IV. Mester­
utcai kerület 13, az V. Hatvan-utcai ke­
rüld 13, a VI. Piac-utcai kerület 13, a 
\ II. Miklós-utcai kerület 14, a VIII. 
Hunyady-uteai kerület Ki, a IX. Varga- 
utcai kerület 17, a X. Kossuth-utcai ke­
rület III városi bizottsági tagot.

A jog- és pénzügyi bizottság azt 
javasolja a közgyűlésnek, hogy ezt a 
tervezetet adja ki véleményezés végett 
egy vegyes bizottságnak s igy a köz­
gyűlés annak meghallgatása után csak a 
jő vő havi közgyűlésen döntsön érdemle­
gesen ebben a fontos ügyben.
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Napló.
Iparmuzeum, nyitva minden vaa&rnap 6s ünnep­

napon d. e. 9—19-ig.
Okt. 19. Vásár vasárnapja.
Okt. 90. Katonai előállítás a Koronában.
Okt. '96. D. e. 11 ó. Miipártoló egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Okt' 94., 95., 27., 23. Ellenőrzési szemle a Pé- 

terfia-utcai honvéd laktanyában.
Okt. 99. Pincériskola ünnepies megnyitása.
Okt. 30. D. e. 9 ó. Értekezlet a vármegyeházán 

a munkás-segítő pénztár ügyében.

* Istentiszteletek. Ma vasárnap az 
•ev. ref. templomokban a következő lei­
kés 'ek tartanak istentiszteletet: nagy­
templomban Ujlaky Miklós 4 tk., a kis 
templomban Köpecy Károly 3 tk., az 
ujtemplomban Harsány! Pál esk. fel, 
az ispotálytemplomban Szeremley Gyula 
4 th., a csapókerti imaházban Kovács 
János népiskolai felügyelő. — A róni. 
kath. templomban az istentissteletek sor­
rendje a következő : Délelőtt ti órakor 
szt. mise, tartja Szabó István, 7 órakor 
szt. misét tart Pák Emil, 8 órakor szt. 
mise a gimnáziumi növendékek részére.
9 órakor nagymise, a melyet dr. 1 Vo- 
kit'ka Nándor v. püspök celebrál segéd­
lettel, után na szentbeszódet mondd Pák 
Emil. háromnegyed 11 szt. mise a Sve­
títs-zárda és az elemi iskolások részére, 
tartja Molnár K. Dezső h. igazgató, fél 
12 órakor szt. misét mond Ujváry Ig­
nác ; délután 3 órakor litánia, utálnia 
Rózsafüzér. 5. órakor szt. József társu­
lat hónapos áj tatosságát szt. beszéd és 
körmenettel tartja Dr. 11 'olaíka Nán­
dor v. püspök prépost plébános. — Az 
ágost. hit. ev. templomban d. e. 10 óra­
kor Materny Lajos főesperes tart isten­
tiszteletet. — A gör. kath. kápolnában 
reggel 6 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 
9 órakor szt. mise, du. 3 órakor vecser- 
nye, 4 órakor rózsabimbó áj tatosság.

* Puky Gyula főispán, aki ez idő 
szerint Budapesten időzik, e hó 21-én 
kedden érkezik haza Debrecenbe.

* Fényes esküvő. Tóth Ferenc, ke- 
reskedővilágunk egyik előkelő tagja a 
G éré by és utóda cég tulajdonosa tegnap 
délután kötött házasságot Orosz Ida úr­
nővel, Orosz Sándor főszolgabíró bájos 
bugával. Az anyakönyvi esketést Oláh 
Imre anyakönyvvezető végezte teljes 
díszben, mely után az uj pár egyházi 
áldásban is részesült. Tanuk voltak a 
vőlegény részéről dr. Horváth Károly 
kórházi főorvos, a menyasszony részéről 
Ludány Lajos nádudvari földbirtokos.

* Jogászok tisztelgése. A Joghallga­
tók Segítő Egyesületének egy küldött­
sége, mely Ozory István elnök vezetése 
alatt ifj. Kölcsey Sándor és Sdmy László 
joghallgatókból állott, tisztelgett tegnap 
városunk notabilitásai közül többeknél, 
hogy pártfogásukat kérje ki az egyesület 
vájja érdekében és a tervbe vett nagy 
szabású jogász ifjúsági mozgalmak sike­
rét az ő jóakaratukkal is biztosítsa. A 
tisztelgéseket folytatni fogják; tegnap 
Kiss Áron ev. ref. püspöknél, gr. De­
gen féld József főgondnoknál, Wolafka 
Nándor rom. kath. püspöknél, Puky 
Gyula főispánnál, Simontty Imre főpol­
gármesternél és egyházi főgondnoknál, 
Bevnáth Elemér kir. táblai elnöknél, 
Szűcs Miklós törvényszéki elnöknél, Márk 
Endre ügyvédi kamarai elnöknél és 
Paust Elek kir. pénzügy igazgatónál vol­

tak, kik mindannyian kitüntető szives- 
séggel fogadták a küldöttséget, s a jo­
gász ifjúság mozgalmai iránt a legna­
gyobb érdeklődést mutatták.

* Pékár Gyala a Csokonai-körben. A
Csokonai-körnek az idei felolvasó cik­
lusba első vendége Pékár Gyula orsz. 
képviselő lesz, az ismert tárca- és no­
vella iró. Pékár Gyula régóta vágyik 
Debrecenbe, szülővárosába s azért kész­
séggel megragadja az alkalmat, hogy 
Debrecen közönségének személyesen be­
mutatkozzék. A Csokonai-kör titkárához 
intézett levelében ugyanis kilátásba he­
lyezi, hogy már december elején ren­
deltetésére áll a Csokonai-körnek. Deb­
recen müveit társadalma bizonnyal öröm­
mel fogja fogadni a maga je/esszülöttét 
a neves írót, a ki külömben a fővárosi 
előkelő társaságoknak is egyik legked­
veltebb alakja,

* Tolsztoj Leó grófról. Tolsztoj gróf, 
a kinek ma este mutatják be a színház­
ban A sötétség hatalma cimü paraszt- 
színmüvét, egyike a világ legkülönösebb 
embereinek. Teljes magányban él világ- 
boldogító eszmének, élete oly egyszerű

j és szegényes, mint az utolsó orosz mu­
zsiké. Á társaságot általában kerüli. A 
moszkvai lapok épen most azt Írják, 
hogy Tolsztoj befejezte legújabb regé­
nyét, Hadzsi Murát-ot, mely a kauká­
zusi szabadságharcot tárgyalja. I. Miklós 
alatt s mely regénynek nines semmi 
irányzata. — Angliák m Tolsztoj-egve- 
sület alakult, ennek egyik tagja levelet 
irt Tolsztojnak, ki hosszabb levélben vá­
laszolt. E levélben, melyet a moszkvai 
lapok közölnek, Tolsztoj azt Írja az il- 

! lető angol urnák, hogy öt nem igen ér- 
I dekli semmiféle társaság, még az sem, 

mely az ő nevét viseli, mert minden 
egyes ember a maga hatáskörében 
hasznosabb tagja lehet az emberiségnek, 
mint ha egy társulat korlátái közé 
áll be.

* A szervezeti szabályzat megtakarí­
tása. Arról, hogy a szervezési szabályzat

! módosításával mit takarítottunk volna 
meg, érdemesnek tartjuk most megemlé­
kezni, mikor a jog- és pénzügyi-bizott­
ság az erre vonatkozó javaslat mellőzé­
séit határozta el tegnapi ülésében. Pedig 
a Komlóssy Artúr jelentésében a módo­
sítás melletti beszélnek a számok. Íme : 
jelenleg a tisztviselők fizetése 437000 
koronáját emészti fel a város közönsé­
gének, ezen felül lakbér és egyéb illet­
mények fejében még 63600 koronát. A 
napi dijjasok 100292 korona 80 fillérjébe 
kerülnek egy éven keresztül a városnak. 
A szervezési szabályzat módosításával, 
eltekintve a vásárfelügyelőség és a lel­
tárbiztosi hivatal révén befolyó jövedel­
mektől, 26693 koronát takarítanának meg 
a városi költségvetés számára.

* A Dicsöffy-család gyásza. A nagy 
tiszteletben álló debreceni Dicsőffy-csalá- 
dot súlyos csapás érte. Dicsöffy Béla, a ko­
lozsvári kultúrmérnöki hivatal főmérnöke 
39 éves korában tegnapelőtt elhunyt. 
Dicsöffy Béla, a ki testvéröescse volt 
Dicsöffy József helybeli ev. ref. le Ihász­
nak, Debrecenijeim végezte középiskolai 
tanulmányait lelkes hive volt a _ függet­
lenségi poltikai eszméknek. Temetése 
tegnap folyt le nagy részvét mellett s 
képviseltetik azon magukat kolozsvár 

város társadalmának minden rétege
* Csendélet az Aligálló csárdában. A 

sámsoni utón levő Aligálló csárda mos­

tanában valóságos réme a környéknek,
A vásárba jövő, vagy onnan hazatérő-, 
atyafiak itt találkoznak össze, itt isszák 
meg az áldomást s a poharazásnak ren­
desen véres verekedés a vége. Különö­
sen a sámsoni szőllőskertek tulajdonosa­
inak van panaszuk a csárda ellen; — 
éppen tegnap este történt, hogy mikor 
egy szőlőbirtokos családjával hazafelé in­
dult, az Aligállóhól véres fejjel rohant 
ki egy ember kétségbeesetten kiál­
tozva, belülről pedig óriási zenebona hang­
jai hallottszattak, a szőlőbirtokos és csa­
ládja nagy kerülővel jöttek be |a városba 
Miután ez már nem az első panasz, me­
legen ajánljuk a csárdát, kivált most, 
az országos vásár idején a rendőrség 
figyelmébe.

* Anyakönyvi hírek. Az anyakönyvi 
hivatalnál történt bejelentések szerint e 
héten születtek 51-en, 31 fiú, 20 leány. 
Meghaltak 31-en ; — eljegyzés történt 
összesen 3, házasságot kötött 12. A teg­
napi nap folyamin meghaltak Borús 
Mihályné ev. ref. 63 éves, Viszkay Jó- 
zsefné ev. ref. 47 éves, Erdő István ev. 
ref. 88 éves, Szecsey Zoltán ev. ref. 3 
hónapos. Eljegyzések: Friedrich József 
államvasuti rézműves eljegyezte Fassin- 
ger Karolinát, Weisz Hermann keres - 
kedő-segéd — Weisz Pepit és Zakar 
Lajos bádogos eljegyezte Kovács Esztert 
Házasságot kötöttek e hét folyamán: 
Kacsari Rudolf és Kiss Ilona, Barna 
János — Kovács Mária, Troliu Lajos — 
Görög Zsófia, Gilányi Arthur — Molnár 
Aranka, Szabó Károly — Kálmán Zsu­
zsanna, Botos Gábor — Kovács Eszter., 
Szabó Mihály — , Pásztor Erzsébet, 
Fehér Imre — Acs Borbála, Nagy 
Károly — Bállá Róza, Bodrogi Gyula — 
Endrész Anna, Tokaji Mihály — Pud- 
leiner Ida és Tóth Ferenc és Orosz 
Ida.

* Hajsza Debrecen határában. Debre­
cen város környékén a esendőrsóg és » 
rendőrség közös erővel nagy hajszát tar­
tott, a malylyel elejét akarták venni an­
nak hogy a gazember-világ kétes alak­
jai ellephessék a mai országos vásárt: 
Tizennégy csendőrőrség legényei, körül­
belül 60 csendőr s rendőrségünk összes 
lovas-és gyalogrendőrei bejárták a ha­
tárt s számos kétes csavargó alaktól 
tisztították meg a környéket.

* A rendőrségről. Mile Pál rendőr- 
fogalmazó — szabadságidejének letelte 
után, — tegnap foglalta el újból hiva­
talát a rendőrség bűnügyi osztályánál.

* A ruhatolvajokat felmentették. Csibi 
István és neje ruha és ágynemű lopással 
vádolva állottak tegnapelőtt a kir. tör­
vényszék előtt. A hosszúra nyúlt tárgya­
lás folyamán a vádlottakon és károsul­
takon kívül 22 tanút hallgatott ki a bí­
róság. Késő este hirdette ki a törvény­
szék ítéletét, mellyel vádlottakat a lopás 
vádja alól felmentette. Kir. ügyész meg-

[ felebbezte az Ítéletet.
* A mulasztó iparestanoncok bünte­

tése. Dóci Gedeonnak, az iparos tanonc­
iskola igazgatójának az ipartestülethez 
beterjesztett jelentése szerint az elmúlt 
lió folyamán a rajz és esteli tanonciskola 
tanuló" közül 172-en mulasztottak több 
kevesebb órát. Tekintettel a mulasztások 
óriási mennyiségére az ipartestület a 
legszigorúbb eszközökhöz fog folya­
modni, hogy a tanoneokat az előadások 
látogatására kényszerítse. Figyelmeztet­
jük erre az érdekelteket annál inkább, 
mert az ipartestületnek jogában áll a 
javithatlan hanyagokat eltiltani a deb­
receni ipartestülét terüle’én való tanone- 
kodástól. A mulasztók még e hó folya-
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mán meg lesznek idézve az ipartestéi-
i8t 61v»

. . * A harni* Jópasszns. Közokiratlm- 
zmsitással vádolva álltak tegnap a bíró­
ság előtt Körösi Péter és fehértói lako­
sok. — A’ováes Gábor uj fehértói lakos 
ugyanis panaszt emelt, hogy Körösi Péter 
Jiamisitott passzussal adott el neki egy 
i-ovat; — s mig a levélben kitüntetett 
aülönös ismertető jel helye le volt öntve 
tintával, az általános helyek kifogástala­
nul tanúskodtak a ló jelessége mellett. 
Így megvásárolta a lovat, mely kitűnő­
nek, 7 és fél évesnek volt feltüntetve s 
a melyről később kiderült, hogy nem 
j és fél, hanem 18 éves, nem is kitűnő, 
mert a vétel után pár hétre bedöglött, 
vádlottak bűnössége a tárgyalás folya­
mán nbm nyervén kétségtelen beigazo­
lt, a bíróság szakértők meghallgatása 
után vádlottat a felmentette. Az Ítélet 

jogerős.
z Orvosi kórokién már rég ismert 

íény, hogy a Ferenc József kesernviz va­
lamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó 
hatása és említésre méltó kellemes izénél 
lógva, már k is adagban is felülmúlja. 
.Áérjünk határozottan Ferenc József ke- 
serüvízet.

X Modern csodák. Márkus Jenő ét- 
.eimében ma Szombat és Vasárnap este 
mueiőadás a psychologiai physikai kör-

. „UmberJand Alos“ gondolatolvasó 
ís josnő több fejedelemtől kitüntetve.

?lan,e* legújabb spiritista mutat- 
van}^r, szenzációs látvány az átlátszó

Egész uj műsor. A burok kémje. — 
üzen érdekes estélyekre belépő-dij nines.

x Elösmert legjobb ízlésű úri divat
újdonságok nagy választékban érkeztek 
u. m. remek nyakkendők, Ingek, kalapok 
czipók s. a t. feltűnő olcsó szobaárakon 
Fekete Jakab úri divat és kalapgyári rak­
tárában Debrecen, főtér kistcmplom mel­
lett.
T ,. * Sikkes női blousokkat és felső ru- 
haaljakat legolcsóbaan beszerezhetjük
JhTr,ei\rJAliWíiI Piaeu1ca Biedermann 

< • ^’rdin vevő, a ki tíz forintig vá­
sárol, meg ha részletekben is, egv szén
SS. aÍánd6kba' Mérték r=nd„éí

* Hoff Albert arany és ezüst éksze­
rész, ez utón értesíti a n. é. közönséget 
uogy a városház alatti ékszer raktárát és 
műhelyét Piac-utca 29. sz„ a városház- 
mi szembe debreceni sörcsarnok épüle- 
.eben hatul, az emeletre helyezte át 

a hol ,s minden e szakba vágó arany 
f ezüst áruk a JegjHiányosabb árban 
beszerezhetők, valamint megrendelések 
„avitások, vesnöki munkák elfogadtatnak
A k?z?116Ö8 jóindulatába és
i artiogásaba ajánlva magát.
^ X Meglepő szép. Ruhaszövet, selyem,
Iáisony, és mosóvelez újdonságok kap- 
latck : Boros testvérek nőidivat áruházá- 
ian. Debrecen Kossuth u. G. sz. a.

x Dr. Winkler Jenő egyetemes orvos 
mdor, fogorvos. Kosuth uica 26. Fogad 
naponta délelőtt 1(1- 12-ig; délután fél 
^-ö-ig. MmcUn kitúrt délben 2—1 

Andelésegény sorsú fog bet egeknek ingyen

, * Kölöniis jogeset. Furcsa perben
AC,i legközelebb a bíróságnak döntenie.
>_• kisasszony, ki a színi pálya kezdetén 

’• fT'Irn ol3' tehetséges színésznő, mint 
aminő szegény a gyakorlati tapasztala-
.lAi' !1-' Pfe(n sz,vesen fogadta egy vi- 
fhki társulat meghívását és F.-ra szegő- 

! B. színigazgató társulatához. Mü-
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veszi körökben cl van terjedve a direc- 
torról, hogy egy egész hónap" bevételeit 
összeszedi, zsebre vágja és a „gázsi“-fí/.c- 
tes napján hidegvérrel jelenti : „nincs 
pénz, pakkolnunk kell !“ Így történt ez 
F.-on is, azonban, hogy a személyes 
inentegetődzést elkerülje, az igazgató ur 
ez alkalommal kivételesen titokban el­
tűnt a városból. S. kisasszony igy nem­
csak a szerződését vesztette el, hanem 
oly kínos helyzetbe jutott, hogy kartár- 
sai szedték össze részére azt a pár ko­
ronát, melynek segélyével hazautazha­
tó anyjához. Minő meglepetésben ré­
szesült azonban, midőn a vasúti kocsi­
ban Iliit élen gazdájával találkozott Heves 
szemrehányás, ingerült szóváltás követte 
e találkozást, mig végre az igazgatót 
mégis meghatotta a fiatal, tehetséges 
művésznő erélyes fellépése és cinikus 
szavakkal egy papirszeletet nyújtott át 
a kisasszonynak. „Fogadja főiem egész 
vagyonomat ! Egy fél osztály sorsjáték, 
lalán szerencséje lesz és nyer valamit !“

" B napokban a művésznő Budapestre 
érkezett és felkereste Török A. és Tsa 
bankházát, Teréztkőrut 46. alatt, hogy 
megtudja, váljon a czégnél vásárolt sors- 
jegy nyert-e ? A cég örömmel jelentette, 
hogy a sorsjegy nagy főnyereményt 
nyert. Közben R. igazgató megtudta a 
kisasszonytól, hogy az ajándéksorsjegy 
nyert és most visszaköveteli azt az ösz- 
szeget, mely a fizetésen felül megma­
radt. Művészkörökben feszült kíváncsi­
sággal várják a per kimenetelét.

_______ __ 1902. október 19.

nyitotta. Említésre méltó végül K.Heey, 
Li I tehetsegének erős fejlődése. f/A 
fiatal énekesnő még a pálya kezdetén 

<m.’ (,ti_ szop alakja, csinos hangja vonzó 
egyenlege mans feltűnővé teszi hivatott 
saga kiválóságát. Jó jel, hogy komolvm 
veszi feladatait es észrevehetően halad ‘
I ■ ... , (Othello.) A jövő Jiét mű során at kiválóságát már jeleztük. De természeti 
sen az egész hét többi darabj'ü 
magasra emelkedik az örökím-u , 
íöhli atyamesterének, Shaksperenek tnf 
Red,a,,a, Othello, mely a hét mmhat-tt' 
oRja a költészet ünnepévé szentelni — 

Ezen az esten az újabban annyiszor mr,„.
uvníódik SUlpa<l meg1isztnl és templommá 
a\ atochk. Ahogy mi a nemesebb élve­
zetié fogékony debreceni közönséget ís- 
inerjuk, meg merjük jósolni, hogy Azon- 
haton este a város müveit elemeinek 2 
bora zarándokolni fog a színházba hogy 
!mn; ** «lenhez szálló fohászban,’ mH 
tiszii.ljon Shakspere költészetének föl-
■li fö>,l ;;C,e ien' ,Azt hiszem szükségtelen 
az Othello szombati előadására a közön­
ségét figyelmeztetni!

táviratok.

színház.

Színházi műsor:
. 4 Itt- vasárnap, délután Piros bugyelldris.

’ cst0 a sötétség hatalma, paraszt-drámaItt először.
Okt. 20. hótiő ; A kukta kisasszony, énekes 

bohózat (B).
Okt. 21' kedd; A kisszökevény, daljáték (0). 
Okt. 22. szerda; A rejtett urc, vígjáték (A), 

*kt. L<J. csütörtök ; A vörös talár5 szinmü(B). 
Okt. 24. péntek : A cigánybáró, daljáték (0) 

kt. 25. szombat : Othello, tragédia ,C).
Okt. 20. vasárnap: délután Az igmándi kis 

ly. népszínmű, este Adóm és E\a, daljáték. Itt 
előszűr.

} , ~ (A szultán.) Semmi áldozat sem 
helytelen, ha együgyüség nyúlja s hó- 

ez a shaksperei mondás a Szent- 
nanoji álom jámbor kézműveseinek szól, 
akik arcuk verejtékével fáradoztak abban, 
Hogy szinészcsdit játszanak a fejedelmi 
pár menyegzői ünnepén, Az iparkodás­
nak ezt a megizzasztó munkáját láttuk 
tegnap este A szultán cimü daljáték elő­
adásán. Minden szereplő kézzel lábbal
2aJi°A u8y a 1 jobbat adja, a mi 
tőle telik. Ha mégis kárba veszett az 
igyekezet egyrésze, ez talán nem annyira 

;irs'lJat. tehetségén mult, mint inkább 
a közönség hangulatán, mely az este 
m< kacs,,! vlszaringatta a félig telt házat 
azokba az időkbe, mikor A szultán clő- 
Ai,sa’ valósággal diadalok mámorától 
voltak lázasak. Tegnap este azonban 
mítonemcsak^ az előadás, hanem maga 
a megfakult darab is hidegen hagyta a 
közönsége,. Mindamellett voltak az esté 
nek eilckes részéi, melyek még a nvo-

• l“1'T “!• kl,,.dÓ.n is ‘‘tragyogiuk. 
.zik közül való hremor páratlanul öt- 
4es, művészi Alija, továbbá A klór Ju­

liskának ^Hímjében a szerep jóizlésü 
színezése. hűeken érezhető volt a' boteg- 
a'ln,r1! !iy,,mit; ,1(! föllépése, játék,,,o-
di iá, tudatos, átgondolt előadása, beszéd­
jében a szíj bensőséges, tiszta, jól hang­
súlyozott, da larnos kiejtése mind a ne­
mesebb törekvések megbecsülését bizo-

Gyilkos cipész.
,, , Szeged, okt. 18. fSaját tudósí­
tónk távirata, Lőrinc Mátyás cipész 
segéd részeg állapotban megtá­
madta gazdáját Dér Jánost és mel- 
Jet bal váll ától egész jobb csípőjéig 
dikicscsel felhasitotta, azután két 
ázei hátba szúrta. A vérengző ré­
szeg ekkor a másik segédnek Mu- 
csolov Péternek rontott neki és ezt 
szíven döfte. Őrjöngésében két 
rendőrt is súlyosan megsebesített, 
akiA a zajra odasiettek. Dér János 
haldoklik ; Mucsolov Péter meg­
halt. A gyilkost elfogták.

Lovagias ügy egy röpirat miatt.
Temesvár, október 18. Sóját tudó­

sítónktól.) Sovanovics temesmepyei fő- 
•1khti zö ma provokáltatta Lendl ország­
gyűlés képviselőt, a ki ismeretes röpira- 
taban súlyos vádakat emelt Temesmegye 
közigazgatása ellen. Lendl segédei 'be­
csület bíróságot kertek annak elbírálá­
sául, hogy ez az ügy képviselhetne lo­
vaglás eljárás tárgyát.

Ev. ref. egyházkerületi közgyűlés.
. . Budapest, október 18. (Saját tudó, 

sitonktól.) A dunamelléki ev. ref. egváz- 
kerület ma kezdte meg közgyűlését Da­
rányi Ignác főgondnok és ’Konc Imre 
esperes elnöklete alatt. A mai közcyü- 
1 esnek legfontosabb tárgya volt a püs­
pöki jelentés, melyet tudomásul vettek.
A fontosabb tárgyak a hétfői folytató- 
agos közgyűlés napirendjéie vannak 

kitiiz\e. Holnap lelkész avatás lesz, mcivre 
12 lelkész jelentkezett,

Iparos gyűlés Nagyváradon.
Nagyvárad, okt. is. (Saját tudósí­

tónk távirata.) A hatodik országos ipa­
ros gyűlés ina délelőtt kezdődött a Ke­
reskedelmi ( sarnokban, mely zsúfolásig 
megtelt. Iliék Endre elnök megnyitván 
ilz hlést, a tisztikar megválasztását 
ajánlja. A lelnék ók lettek : iiertsey György 
(Nagyvárad). Kreutzer Balázs (Szolnok), 
Bed Jenő (Kassa), bőjegyző Geüéri Mór 
lett. A tagok igazolása alkalmával kon­
statálták, hogy a kongresszuson 247 tes­
tület van képviselve 4-‘16 taggal. (íelléri 
nagy éljenzés ki zben felolvasta Láng

A,
I

MSB
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miniszter beszédét, ki hivatalos elfoglalt- 
s;iga miatt nem jelenhetett meg a kon­
gresszuson, de megbízta Abonyi minisz­
teri tanácsost, hogy őt képviselje. A 
napirend első pontjaként Szávay Gyula 
debreceni kamarai titkár nagyhatású be­
szédet mondott Ráth Károlyról, melyet 
a kongresszus lelkes éljenzéssel fogadott. 
Azután Gelléri Mór adta elé az önálló 
vámterület ügyét zajos tetszés mellett.

Végül Gelléri Mór indítványára el­
fő «'adták azt a határozati javaslatot, 
mely szerint a népgyülós kimondja, hogy 
az önálló vámterület és ezzel együtt ön­
álló gazdasági berendezésünk mielőbbi 
létesít ősét elengedhetlen és legsürgősebb 
nemzeti követelményünknek tartja s en­
nek sürgősségét a legnyomatékosabban 
ismétli.

Gabonatőzsde.
Budapest, október 18. (Saját tudósi- 

tónk távrata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv jó. Szilárd irányzat melett 
28,000 métermázsa került forgalomba 2 és fél 
fillértől 5 fillérig drágább árakon. Egyéb gabona- 
nemek közül rozs 5 fillérrel drágább, idő : 

di ideg.
Búza októberre 7-33--34.

„ áprilisra 7-35--36.
Rozs októberre 6.45--46.

* áprilisra 644--45.
Zab októberre 6.10--11.

„ áprilisra 6-24 -25.
Tengeri májusra 5-80--81.

Regénycsarnok._
A szép színésznő.

X Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.
Folytatás. 15.

Mezei Klárát beteggé tette a kiál­
lót izgalom. Egész délelőtt ágyban fe- 
fükdt és folyvást sirt. Annyira elgyengült 
hogy alig bírt az ablakig menni, hogy 
szegény virágait megöntözze. Arca oly 
sápadt volt, mintha nagy betegségből

kelt volna föl. Szemei bágyadtak voltak 
és kék karikák övezték mélyen beesett 
üregeiket. De ha nem is merítette volna 
ki ennyire az elmúlt éjszaka, még se 
mert volna kimenni az utcára. Első láto­
gatója An dal Méla volt.

— Szegény kicsikém hallom milyen 
kellemetlenséged volt az éjjel! — mondá 
a megjelenésekor keserves sírásra fakadt 
Klárát megölelve és csillapítva. — No, 
no, bolond gyerek, azért ne zokogj ! Vond 
le inkább a tanulságot. Lásd a színésznő 
nem élhet egyedül. Ne menjen a színésznő 
férjhez, de ne is kerülje a férfiakat, mert 
különben lépten nyomon kellemetlensé­
gekbe ütközik, a mik művészi pályájának 
ártanak !

Alig hagyta el Andai Méla a szo­
bát, a háziasszony lelkendezve futott be 
Klárához.

-— Kisasszony, kisasszony, az ezre­
des ur jön két tiszt úrral!

Klára megijedt. Nem tudta elkép­
zelni, mit akarhatnak a tisztek nála ? 
Hallotta a nénikétől, hogy a huszártisz­
tet be is csukhatják az éjjeli csíny miatt. 
Bizonyosan azért jönnek, hogy ne kívánja 
a tiszt megbüntetését !

Az ezredes ünnepiesen szalutált.
— Kérem, uraim, üljenek le.
— Nem kisasszony mi hivatalos 

járatban vagyunk. Kegyeddel nagy mél­
tatlanság történt az éjjel. A tisztikar 
mindenben szolidáris. És a mit egy tagja 
elkövet, az egész tisztikart is illetti. Mi 
tehát, kisasszony, az egész tisztikar ne­
vében vagyunk itt, hogy legmélyebb saj­
nálatunkat fejezzük k> a kellemetlen in­
cidens fölött és ünnepélyesen bocsána­
tot kérjünk kegyedtől !

(Folyt, köv.)

1071G. tkv.
1902 . ~

1MIMI1J
A debreczeni kir. tszék. mint 

tkvi. hatóság részéről közhírré téte­
tik, hogy a debreczeni mészáros tár­

sulatnak végrehajtatónak Kolozsi 
József ellenivégrekajtási ügyében 
1902 évi aug. hó 19-én bírói árve­
résen eladott a debreczen-p.-józsal 
8G6 sz. tjkvben az 544 hrsz a fel­
vett ingatlan 412 korona 50 fill, a 
debreczeni p.-józsán 448 sz. tjkvben 
az 550 hrsza. felvett ingatlanból Ko- 
lozsi Józsefet illető részére 167 kor. 
20 fill, a debreczeni p. józsai 385 
sz. tjkbeu az 481 hrsza felvett in­
gatlanból Kolozsi Józsefet illető ré­
szére 353 kor. 10 fill, a debreczeni 
p.-józsai 327 szikben Aj- 480 hrsz. 
felvett ingatlanból Kolozsi Józsefét 
illető részére 302 kor. 50 fill, kiki­
áltási árban a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén annak foganatositá- 

I sára határidőül 1902 évi november 
i hó 6-ik napjának délelőtt 9 órájára 

e kir. törvényszék árverési terme­
mében kitüzetett.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg 
megajánlott 412 korona 50 fill. — 
167 korona 20 fill. — 353 korona 
10 fill, — 302 korona 50 fill.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban letenni avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170 §-a érteimében &
bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről, kiállított sza­
bályszerű elösmervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hivata­
los órák alatt e kir. tszk. mint tkvi. 

j hatóságnál és Felső-józsa község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. tszék. mint tkvi. hatóság 
dehreeen 1902 évi szeptember hő 
5 napján. Hegedűs.

kir.. tízé ki biró.

Sw
Sí

ÍGÉRVÉNYEK

Húzás már Október 25-én. 
Főnyeremény 100,000 korona.

1 á
2 á

4,000
1,500

-városi sors műm
U Üli

Ära: 11-50 korona.
Húzás November 3-án. 
Főnyeremény 400,000 korona.

1 á 40,000
1 á 10,000
5 4 2,000

m

B

Kaphatók a

Debreczeni Ipar és Keresletiéi Sasiban.
(Iparbankudvar.)
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Oh jaj

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekecilség és 
elnyálkasodas ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő iziiek.
Doboza 1 korona es 2 

korona.
Frcbedctc:~ FO fii1-".

Fő- és szétküldés] raktár:

,..\ Á D <) R“ 
GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váczi körut 17.

Éljen !

c
-€^|jo=te!|Q=

Egger mellpasztilla 
csakkamar meggyógyított.

Kapható Debreezenben: Balazs Ödön, Füleky Fái, L. Kovács Fan­
cier, Mihaiovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rcchschnek 7. Eiri] 

Szilcz Ferenc:, Tóth Bála gyógyszertárában.

m I

Hirdetmény
dlln !i;tesi,te,nek 3 felszámolás alaü 
a o debreczeni fa-áruraktár szövetke­
zet részjegy tulajdonosai, hogy

folyó október hó 20-tól kezdve
inmden részjegy után, melyet a sző. 
vetkezet irodájában, Kossuth-uteza El
Rt™ ifab°br‘lh5 Zl-oemUJaím,k darabO”:

1 ujabb Lj koronát fizetünk vissza 
D ebre ezen 1902, okt. 18.

A riebreczeni fa-áruraktár szöv.
i1 ■ 1v:: a móló bízott s á g <a,

feusíem' 4T-

e.y-i
tashajió l^bdácsáim

»7
tf

inelyck már évek óta jóknak bizonyultak és j,jr. j 
neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó ! 
zer ajánitatnak, az emésztést nem zavarják és ! 

«teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük k i I 
vetkeztében még gyermekek által is szívesen / 
bevételnek. 1 1

Egy 15 pilulát tarta'mazó doboz 30, egy te­
kercs n-eiy 8 dobozt, tehát 120 pilu át tartalmaz,

B
csak 2 kor. 2 kor. 45 fül. előleges j
beküldésénél p»v iot™,.„= i,z____ .... !

i
-....  , i

beküldésénél egy tekercs bérmentve ! ,‘á*
szállittatik. i j j

NEUSTEIN F. hashajtó !

labdacsait. Csak ak­
kor valódi, ba min- 

den doboz hátulján a mi törvényi 
leg bejegyzett „Szent Lipót" védje­

gyünkkel van ellátva vörös fekete nyomással. A 
bű törvényileg védett dobozaink utasításaink és 
csomagolásainkon Philip’s Neustein Apothe­
ker aláírásnak kell lenni.

NFÜSTÉIN ELLOP
„Szt.-Lipót"-hoz ezimzett gyógyszertára

■- - - - - - - - WIEN, I,, Plankengasse 6. —-----
Raktárak Debrecenben : Balázs Ödön, Füleky Pál 
Mihalovits J. Muraközy László, Dr. Botsch.nek 

______ _ • Emil, Tóth Béla gyógyszertáraiban.

Ingben adok mindönkinek képes árjegyesyzétet. 

Elóre haladt idény miatt raktáromon levő összes árnimat

G-yari • ««y**»«
Áruim mmden kiitoldi^es ékszer kereskedőkké,

• r~- ^^,0^ - _______

Ezüst éremmel kitüntetve,
versenyképességért, saját- 
gyártmányú inga óráimért.

ÍJ

ueszközökket, ezüst és

ktol
^3 ^     » VW4IV1 V. V Zv u

China ezüst dísztárgyakat.
Minek utána azon kellemes helyzetbe iuOttam 

gyobb menyisegü óra és ékszer raktárt" olcsón íSli h,0gy .eSy_na- 
n. e. közönségnek azokat minden elfogadható áron^ffitom. ‘S *

Tisztelettel:

Gasparik Antal,
Cbronoaetcr „O-M. fa, ké»it5, „„„„

órása. Debreczen, alföldi takarékpénztár épület. 1 y&

aer
___ _ _ __ ^

ekést „Prima“
házi kenyérsütőde

rr ;ü!**YÄÄÄ1“1”*
F.°k elarnsitó helyek: Smonity-ntczai 2. és 18-as száma vassátrak, hol ráennap 

--------------------- az darusítások történnek. —■ -------
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Haszonbérlet
H.-Nádudvaron, Kaba vasúti ál­

domáshoz közel, gazdasági épületek­
kel és lakással ellátott

ezer kis holdas birtok,
melynek egyik fele a „Bojáron1- a
másik a „Sóslelkerr fekszik, 1903. 
év őszétől haszonbérbe adatik.

Érdeklődők részletes fölvilágo- 
sitást Dr Igaz JPal békés 
ügyvédtől nyerhetnek._____________

Kardos Lászlónál
Kossu.th-u.tcza 9.

Csipke és szövet függönyök
3 korona20 fillértől feljebb.

Ágy és asztalterítők
3 koronától feljebb.

Pamut gyapjú flanelle és 
selyem hulladék takarók

3 koronaöO fiiértői kezdve.
Brassói szoba és EEE 
=16potróczok szőnyegek
saaradéls ssQ&yegefe

B'«'- a **> ■*«» a*
dús választékban vannak raktáron.

kérje mindenütt csakis az
uj Eisenstädter-íéle

eyjylsH HUSIM
padlóténymázt. Gyári 
jegy: „VASLOVAG“
törvényesen védve.

Gyorsan száradj 
Kiadós] Mosható! 

Tükörfé uyűl__=
Tartós! Szaktalan I

Vastartalmú táp- és erositőszer, vérképző és idegszilárdiló
kellemes ízzel, könnyű emésztéssel.

Tessék aa orvarosokadl feu&eJ* ólai.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár Hajdumegye számára

íVjturaközy László gyógyszerésznél.

I
TÓTH OTUBÄ

vaskereskedő DEBREGZEN, j
Piac és Kossuth-utca sarkán.

Ajánlj a dús raktárát: vas, szer­
szám, épületvasaláshízi-, kerti 

és konyha fölszerelésekben.

Hatvin-u. 2. sz- a. raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmányú porcellán 
kályhákban, valamint első mi­
nőségű vasbutorok, fürdőkádak, 
jégszekrények és fényezett fémáruk.

$
Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak.

“-4£\-

eeeee#e ""WTW17"ff mmrnm i 1
es®®©» ee||jr Egyenruházati-intézet

••••••(

por, sem

Vé4J«f*
.Ve» lovq,

lT\in padlófénymáz 
utólag nem ragad 
igy tehát sem 

piszok a padlóba 
nem hatolhat be. EGLASINE 
használatban a legolcsóbb be­
eresztő szer. Takarékos hasz­
nálat mellett 1 kg. elegendő 
12 |“| méter területre.---------j

!!! Kapható mindenütt!!!

i

,,A magyar testőrhöz.*

PETRUS KÁROLY
polgári és katonai szabó

BÉCS $$
XV., Hntteldorferstrasse 183.
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- A|g| 
kai szemben. _     .. . —. ámétk

^Árjegyzékek ingyen 
és bérmentve.

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők, 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ÁRAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS.
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Rosenberg és Hammer
ViDanjHÉzer Varrógép és Kerékpár özíele

megnyílt

Piacz-ntcza 2. szám alatt 
a Nagytemplom melleit

Nagy raktár mindenféle varrógépek­
ből, szabadalmazott golyós ■ csapágy gyal
és hímző készülékkel. Nagy javító műhely!
Varrógép és kerék pár-

alkatrészek igen olcsón kaphatók.
Villamos házi csengők felszerelése elvállal- 

tátik.

lii-iMakli •
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaezk ára írt. 1.35 kr. - 1 kis palaczk ára 68 kr.

padlöS'ilorif A rany-fé nymáz
r> 1—------------ 1_______ _ . cfVi hnn««----- - / rlegjobb és legegyszerűbb beeresztő- 

szer kemény padló számára
képkeretek stb. bearanyozására 

1 kis palaczk ára 20 kr.

bt) hC fcjO'N

bCO 
■é Cd n

'C. ew-3

bC"* £ C
rí :0

Fehér „Glasur“-fénymáz
Le“obb mÄtaSi^iT„Är

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal.

5
5

Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág- 

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
lésre szolgáló

élő dísz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem
hogy növényeim debreczéni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruttatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek-

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
paczelt János

mag- és virágkereskedő.

Finom ízlés ! — Pontos kiszolgálás!

Egyedül valódi angol

Tiiierry A. gyógyszerész-féle balzsam
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve 

A palaezk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül
‘ *aS"^ . Ezen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és ne-

? \ ^ IPCS eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mpll 
minden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihánvást 
g ávohtja a fájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít* 2 
Kiválóan használ torokgyulladásnál, rekedtségnél Is Mhidpn

]nenőeí 1 Stb‘ 3’ Teljesen eltávolít minden lázi 4 Meg
kpően gyógyítja a gyomorgörcsöket, kólikát és szaggatásokat 5 
A könnyű székelést elősegíti és a vért valamint a fisé? tisztit,á 
eltávolítja a lepkort, a búskomorságot, elősegíti az étvágyút í- emésztést. 6. Kitünően használ fogyásoknál “dvi^ fogatná 
megszünteti a száj bűzt, minden fog- és szájbetegségeknél pIm volitja a felböfögést 7. Kitűnően Jásznál fflS^mfft csoda-
fe‘ti)ga &f|(iLIő«tden ®eíekne1» égéseknél, fagyott tagokra, megszün- 

1 pJüíííu’ z-u?:lst’ szaggatást, kösz vényt, fülbajt stb.
u . .-7— , , zjgyeljnnk mindig pontosan a lenti zöld angyal védjegyre'

karton Zmagokban ,ha a párból rendHánk e'redeti
vagy 6 duplaüve.r ára 4 korona hlr"dalu,n bá™^>’ postaállámására küldve, 12 kis
csak a pénz clőlegos beküldése vary részlege: és'n“6° ^ Rendelések

Sfen?e(lÖn ! mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél biztos kilá 
ThiprrVl 'n‘ m Inmdl-g íájda,mas 6s veszélyes műtéteket sőt egyes tagok levágását is kikerülhet

SÄ«»“2 Hzazlevem rózsa-balzsamaval
mely rendkívül —óerővel^ ^s a vala^t^a Jdataak eg,bt,ősében utó

mi ilde^nnemü^séiTl m !ini^ ’ tejgyülemlósnél, mellkeményedésnél, orbánez
. bak sőt c™ont ueTen -ütés sebck’ ^yedtség, dagadt lá-
minden idegen résvot >utes-, szúrás-lő-, vágás es zuzodasi sebek ellen. Használható

I fására. Mindennemű daganat u7e^"’/aszá1ka1’ homok’ szilíínk és tüskék eltávoli- 
ellen szemölcs krn-fimd ™ H k{!^vés’ P.okolvar, ujjáképződés, sőt rákbetegség 
nemű égési sebek bÓtyagu‘ és feldörzsölt lábak gyógyítására. Minden
nyakdaganat vértorbSl«11 f^stré/szek> betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek 
ellen stb a szé kü dés ki ó fgáS és a gyermekeknél előforduló kisebesedések tetik. 2 tégelyt csomagolási/íívt :T °.f?°B előleges beküldése mellett eszközöl­
sz SzánjJ szállítólevél es bermentes megküldéssel 3 kor. és 50 fii.
nyok megvételétől s kérem sTigo^uaT^rra*?“* í 1^-t‘lmezteíek mindenkit a hatástalan bamisitvá- 
ezégnek „TVberry A. id-anaZl n^nZ^í P ^',1’ U°F m,ndcn tél?elyen a fenti védjegy és 
jére nézve felülmúlhatatlan sze/^sohase ri^'liv'^0" i belef ^etv e kell lenni. E két gyógyító^ ere- 
értékesebbek és hatásosabbak nem Vrt nekik\pleg) vt° S°l ellc‘nkvl:51eg minél régiebbek, annál 
használhatók. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak“fe 80 3 mR azért biirme)y időszakban 
mészetesen sohase szabad másféle hamioitó k’ kulon,osen míg az orvos megérkezik, ter-
téktelen pótszerekhez^nv“d,“ m^yekéH esak°f W S?kforoBan ajánlott hatas^talan és ér-

SW —

mu- .... , . , — vétlenül az alábbi czim alatt :
>’ < olf LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada, Rohitsch

bauerbrunn mellett.
Központi raktár :Budapesten Török J. ; Zágrábban MittelbTs.'

Bécsben Brady C. gyógy szertárában.
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Különlegességek 
Gyermek Ruhák 
és Felöltőkben.
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. Őszi és Téli . 

. . Felöltők, . . 

. Köpenyegek, . 

. . Gallérok . .

Párizsi divat áruház
Debreczen,
. Főposta mellett .
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Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok,

Fejkötók

Szőrme Coliek, 
. . Rlousok, . . 
. . lonponok . .

&

ívizárólaj*' hazai gyártmauy.
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részvénytársaság
<•

gyári raktára
(s°" d)^ ^'(s) ' ^e)

DEBRECZEN, Piacz-utcza és Simonffy-utcza sarok
Gyár: BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.

Ajánlja gyártmányait:

Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat
valamint

egyszerű lámpákat közönséges használatra.

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
—— állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartók stb. «•—»

a legmérsókeltebb gyári árak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum
»KIRÁLY-OLAJ«

mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlaa. 
Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik-
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Kizárólag hazai gyártmány,
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es íaltólyag elismert Jegbizfosabb óv­
szer, eicdeti párisi csomagolásban.
Orvosi tekintélyek ajánlata szerint 
teljesen biztos és ártalmatlan, tu- 
ezatja 2, 4, ti, 8, 10, 12, 16 korona, 
tápot americans (rövid).- 4, 6, 8, 10. 
liaca-öv (havi kötszer) 8—11 korona. 
Dusán felszerelt raktár : irrigátorok, 
fecskendők, snspenseriomoktan stb! 
Pessarinm oclusivnm. Mezinga tanár 
szerint csak orvosi rendeletre ada­

tik ki.
TTt I Aut vaginal spray I
'■'J • a legbiztosabb ős legkőnyel-

Keleti J.

......Vj!
mesebb női különlegesség ára kor. 15. 

Köpés Árjegyzőket, zárt borítékban, titok­
tartás mellett.

orvcs-ittésii n ii- <s kötszer- 
gyár. Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17.

NOVAK FERENGZ
vésnök és zománezozó

B É C S, XVI., Kopp@tra88e 34.
a légtől) t> egylet és testület 

szövetség és klubbok szállítója.

Előnyös fonás jelvfnyék, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból kerék­
párosok, evezősük, vitorlások, athle’ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Eíscreiitiü ajánlatok.

Elegáns! Divatos. Szép!

T,
o

ti

Angol
IŐszi kabát

_ 500 darab RAGBAN PABETÓ
S a k é 8 z I et bő I tart leszálitott « n t> a n lesz eladva

T.aíftg legnagyobb női felöltő áruházában,nVXÍb«t iJdjUS Debreczen, Kistemplom-bazár
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


